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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E DOIS DIAS DO MÊS DE FEVEREIRO DE DOIS 

MIL E VINTE E DOIS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.   

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com quórum suficiente para abertura dessa Sessão, declaro aberta 

a Sessão Ordinária do dia 22 de fevereiro de 2022, às 17h22. Solicito ao Exmo. Sr. Vereador 

Pereirinha que possa fazer a invocação a Deus. Aqueles que puderem, quiserem e se sentirem à 

vontade, fiquem em pé, por gentileza. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Senhor Deus 

e nosso Pai, entramos em Tua presença em nome do Teu Filho Jesus, para Vos agradecer, Senhor, 

por nos ter dado essa oportunidade de estar mais um dia aqui, representando e discutindo as boas 

causas do nosso povo de Sumaré. Que Deus assim nos abençoe, nos guarde, nos projeta e nos dê 

saberia para mais um dia de Sessão. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a invocação a 

Deus, coloco em votação a Ata da Sessão Ordinária do dia 15 de fevereiro de 2022. Declaro 

encerrada a votação: 13 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está... 14 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, está aprovada a Ata da Sessão anterior. Solicito ao 1º Secretário, Exmo. Vereador 

André, que faça a leitura dos Documentos protocolados nessa Casa, recebidos e protocolados, 

também, pelos Srs. Vereadores. “1º Secretário “André da Farmácia”: Projeto de Decreto 

Legislativo n. 1/2022, autoria do Exmo. Vereador Sirineu Araújo: “Projeto de Decreto Legislativo 

Medalha e Diploma Gunnar Vinte(sic) e Daniel Berg”; Projeto de Lei n. 28/2022, autoria do Exmo. 

Vereador Sirineu Araújo: “Projeto de Lei institui o Julho Verde”; Projeto de Lei n. 29/2022, autoria 

do Exmo. Vereador André da Farmácia, que: “Dispõe sobre a isenção do Imposto Predial e 

Territorial Urbano (IPTU) para igrejas ou templo de qualquer culto que funcionem em imóveis 

cedidos ou alugados no Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 30/2022, 

autoria do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Dispõe sobre autorização ao 

Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente no valor de R$ 266.640,00 para os fins que justifica, e dá outras providências”; Projeto de 

Lei n. 31/2022, autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: “Acrescenta 

Incisos ao Art. 163 da Lei Municipal 4.967, de 30 de abril de 2010”; Protocolo Administrativo n. 

157/2022, data: 22 de fevereiro de 2022, hora: 10h57, o Requerente: Exmo. Vereador Rudinei Olívio 

Lobo, assunto: Ofício 030/2022, que: “Informa que, por motivo de saúde, não poderá comparecer à 

Sessão Ordinária no dia 22/02/2022”. Foram lidos todos os Documentos, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura de todos os Documentos protocolados nesta Casa, e 

recebidos, eu solicito ao 2º Secretário, Vereador Rodrigo Dorival Gomes, que faça a leitura das 

Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Gostaria de pedir que o Nobre Vereador Rodrigo fizesse a 

leitura, na íntegra, da Indicação 1903/2022, por favor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, 

quando chegar a Indicação, ele fará a leitura. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Indicações 

de n. 1769 e 1770 - Vereador Hélio Silva: Indicação para troca de lâmpadas no Residencial Santa 

Joana e troca de lâmpadas no Jardim Santiago; Indicação n. 1771 - Vereador Digão: Troca de 

lâmpada, na Avenida A, n. 475, Nova Veneza; Indicação 1772 - Vereador André da Farmácia: Indica 

a instalação de placas de identificação das nomenclaturas das vias no bairro Jardim dos Ipês; 

Indicações de n. 1773 a 1777 - Vereador João Maioral: Indicações de troca de iluminação pública, 

recapeamento, reparos no calçamento de pedestre da Avenida Rebouças e troca de iluminação; 

Indicação n. 1778 - Vereador Pereirinha: Operação tapa-buraco e recapeamento na Rua dos Alecrins, 

no bairro Basilicata; Indicações de n. 1779 a... 1830 - Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; 

Indicação de n. 1831 a... 1872 - Vereador Toninho Mineiro: Assuntos diversos; Indicações de n. 
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1873, 1874 - Vereador Pereirinha: Limpeza da área pública na Rua das Castanheiras e tapa-buraco e 

recapeamento na Rua Joaquim Inácio Valente; Indicações de n. 1875 a 1887 - Vereador André da 

Farmácia: Indicações de pintura de sinalização solo; Indicações de n. 1888 a 1899 - Vereador 

Toninho Mineiro: Indicações de recapeamento asfáltico; Indicações de n. 1900 a 1902 - Vereador 

Silvio Coltro: Solicitando reparo na pavimentação asfáltica da Rua 12, Jardim Maria Antônia, Rua 

13, numeral 45, Maria Antônia, Rua 13, numeral 64, Maria Antônia; Indicação n. 1903 - Vereador 

Alan Leal: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Indico ao Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal, e ele ao Departamento competente, a solicitação de providências para realizar ampliação 

dos horários de atendimento ao usuário do Bem-Estar Animal de Sumaré. Atualmente, os 

atendimentos são realizados nos seguintes horários: terça-feira, das 8 às 4 da tarde; de quarta-feira, 

das 13 às 16; e de quinta-feira das 13 às 16. O atendimento oferecido atualmente está sendo 

insuficiente, considerando que o Município tem cerca de 300 mil habitantes. Pedimos, com urgência, 

que considerem realizar os atendimentos nos seguintes horários: segunda-feira, das 8 às 17; terça-

feira, das 8 às 17, quarta-feira, das 8 às 17; quinta-feira, das 8 às 17; sexta-feira, das 8 às 17; sábado e 

domingo, plantão de atendimento emergencial. Tal solicitação se faz necessária devido ao intenso 

fluxo de atendimento e pedido ao nosso Gabinete, acrescido, recentemente, pela divulgação na 

página de redes sociais da Prefeitura sobre as melhorias realizadas no local. Sala das Sessões, 21 de 

fevereiro de 2022. Alan Leal, Vereador”. Indicação n. 1904 - Vereador Lucas Agostinho: Pintura de 

solo na Rua Ludovico Scrocca, cruzamento com Rua João Polezel; Indicações de n. 1905 a 1915 - 

Vereador Silvio Coltro: Todas Indicações solicitando reparo na pavimentação asfáltica; Indicações 

de n. 1916 a 1928 - Vereador Lucas Vieira Agostinho: Todas Indicações de pintura de solo; 

Indicações de n. 1929 e 1930 - Vereador Raí do Paraíso: Indicação... indicando operação tapa-buraco 

em toda a extensão na Rua Celso Pereira de Camargo, Jardim Macarenko, e poda de árvore no 

entorno da Escola Neusa de Souza Campos; Indicação de n. 1931: Alterar horário de atendimento no 

Bem-Estar Animal, Vereador Alan Leal; Indicação n. 1932 - Vereador Fernando do Posto: Indicação 

para tapar buraco na Rua Rodigar Araújo Santos; Indicação n. 1933 - Vereador Rodrigo Dorival 

Gomes: Indicação de tapa-buraco na Rua Zilda de Fátima Rossi Calegari, Jardim Consteca; 

Indicações de n. 1934 a 1941 - Vereador Silvio Coltro: Todas Indicações de solicitação de reparo em 

pavimentação asfáltica; Indicações de n. 1942 a 1953 - Vereador Raí do Paraíso: Indicações de 

operação tapa-buraco, remoção de árvore localizada na Rua Jacob Emygdio de Oliveira, Indicação de 

troca de lâmpada, melhorias no Parque Infantil José Bento Monteiro, recapeamento, através do PRC; 

Indicações de n. 1954 a 1960 - Vereador Sirineu: Indicações de limpeza e retirada de entulho, poda 

de árvore, recapeamento asfáltico, tapa-buraco, troca de lâmpada e substituição de lâmpada; 

Indicações de n. 1961 a 1980 - Vereador Lucas Agostinho: Todas Indicações de pintura de solo; 

Indicação de n. 1981 a 1983 - Vereador Silvio Coltro: Indicação solicitando reparo na pavimentação 

asfáltica na Rua 13, 134, Jardim Maria Antônia, na Rua 13, numeral 360, Maria Antônia, e na Rua 

Cuiabá, numeral 144, Jardim Nossa Senhora da conceição; Indicações de n. 1984 a 1992 - Vereador 

Raí do Paraíso: Indicações de operação tapa-buraco, troca de lâmpadas e recapeamento através do 

PRC; Indicações de n. 1993 a 1998 - Vereador Sirineu Araújo: Indicações de substituição de 

lâmpadas queimadas, tapa-buraco, reparo no asfalto e pintura de faixa de pedestre; Indicações de n. 

1999 à Indicação n. 2010 - Vereador Silvio Coltro: Todas Indicações solicitando reparo na 

pavimentação asfáltica; Indicações de n. 2011 a 2017 - Vereador João Maioral: Indicação de 

manutenção da iluminação pública, sinalização de solo na Avenida Engenheiro Jayme Pinheiro 

Ulhoa Cintra, sinalização de solo na Rua Antônio Carlos Santos, e sinalização de solo na Rua 

Fernando Cândido Silva; Indicações de n. 2018 e 2019 - Vereador Raí do Paraíso: Indica operação de 

tapa-buracos em toda a extensão de Rua Professora Hercy Moraes, Planalto do Sol e na Rua José 
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Augusto Roxo Moreira, Vila Menuzzo; Indicações de n. 2020 e 2021, - Vereador Pereirinha: 

Operação cata-galho na Avenida Dom Pedro I e providenciar limpeza e retirada de entulho em toda a 

Rua Crenac, no bairro Basilicata; Indicações de n. 2022 a 2040 - Vereador Willian Souza: Indicações 

de troca de lâmpada, tapa-buraco, sinalização de lombada, retirada de entulho, cata-galho, limpeza de 

terreno, poda de árvore, redutor de velocidade, retirada de entulho e troca de lâmpada; Indicação de 

n. 2041 a 2051 - Vereador João Maioral: Indicações de sinalização de solo e operação tapa-buraco; 

Indicações de n. 2052 a 2066 - Vereador André da Farmácia: Indicações de canalização de esgoto na 

Vila Operária, instalação de iluminação, manutenção e pintura de solo, pavimentação em todas as 

Ruas Vila Operária, poda de mato e limpeza de via pública, poda de árvores e troca de lâmpadas 

queimadas; Indicações de n. 2067 a 2086 - Vereador Toninho Mineiro: Indicações de recapeamento 

asfáltico, limpeza do bairro Pavan e mais recapeamento asfáltico; Indicações de n. 2087 a 2099 - 

Vereador Willian Souza: Indicações de troca de lâmpada; Indicações de n. 2100 a 2106 - Vereador 

Sirineu Araújo: Indicações de conserto do sinalizador de alerta (farol) na esquina da Rua Mário 

Paijão com a Rua Vicente Rodrigues, troca de alambrado e reparo da calçada na Emef Professora 

Flora Ferreira Gomes, tapa-buraco na esquina da Rua 7 com Rua 22, Maria Antônia, reparo de boca 

de lobo, substituição de lâmpadas queimadas; Indicação n. 2107 - Vereador Willian Souza: Indicação 

de troca de lâmpada; Indicações de n. 2108 a 2121 - Vereador Gilson Caverna: Indicações de reparos 

de pavimentação asfáltica; Indicação de n. 2122 a 2123 - Vereador André da Farmácia: Indicação de 

troca de lâmpada queimada próximo ao n. 287, na Rua José Sérgio, e troca de lâmpada próximo ao n. 

994, na Rua Regina Consulin Escalhão; Indicação de n. 2124 - Vereador Raí do Paraíso: Indico a 

troca de lâmpada na Rua Nações Unidas, altura do n. 205, Vila Menuzzo; Indicação n. 2125 - 

questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Rodrigo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Queria pedir para ler, na íntegra, a Indicação n. 

2125. “Sr. Presidente “Willian Souza”: É de V. Exa.? “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Sim. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Será um prazer conceder. Está concedido “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Muito obrigado, Sr. Presidente. Desculpa atrapalhar o senhor 

[Ininteligível]-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Fique à vontade. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

indico ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal, junto ao Departamento competente, no sentido de aumentar 

o número de cargos de coordenadores pedagógicos, orientadores educacionais e supervisores 

municipais para designação de profissionais habilitados do quadro do magistério da Secretaria 

Municipal de Educação, instituídos pela Lei Municipal 5.824. Justificativa: a presente indicação se 

justifica pelo aumento da demanda de alunos e do número de equipamentos públicos (escolas), o que 

acarreta a necessidade de recompor o quadro de especialistas na gestão escolar do Município. A LM 

5.824 traz as diretrizes legais e quantitativas para a composição dos cargos na educação municipal 

que, atualmente, se encontram em número inferior ao necessário. Sendo assim, indico ao Sr. Prefeito 

Municipal que solicite um estudo, junto à Secretaria de Educação, informações sobre estas 

especialidades e a necessária justificativa para o aumento dos cargos que se encontram em 

defasagem para alteração da Legislação vigente. Sala das Sessões, 22 de fevereiro de 2022. Rodrigo 

Dorival Gomes, Vereador”; Indicação n. 2126 a 2129 - Vereador Gilson Caverna: Indicações de 

reparo da pavimentação asfáltica, e solicitando operação cata-galhos; Indicações de n. 2130 a 2141 - 

Vereador Silvio Coltro: Indicações solicitando operação cata-galho, retirada de entulhos, limpeza de 

bueiro, localizado na Rua 6, no Jardim Nova Esperança, e solicitando limpeza de calçada localizada 

na Rua Piracanjuba, n. 95, Dall'Orto; Indicações de n. 2142 e 2143 - Vereador Digão: Indicação de 

troca de lâmpada na Rua da Praça do Trabalhador e troca de lâmpada na Rua Luís Ventriche, 295, 

Parque Bandeirantes; Indicações de n. 2144 a 2160 - Vereador Toninho Mineiro: Todas Indicações 
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de recapeamento asfáltico; Indicações de n. 2161 a 2170 - Vereador Lucas Agostinho: Indicações de 

pintura de solo nas Ruas Pio Denadai, cruzamento com a Avenida Joaquim Cardozo de Toledo, Pio 

Denadai com Antônio Denadai, Pio Denadai com Antônio Rodrigues Azenha, Pio Denadai com 

Constância Garcia Tanner, Pio Denadai com Dom Pedro II, Pio Denadai com Dorian Prado, Pio 

Denadai com Eugênio Ricato, Pio Denadai com João Polezel, e Pio Denadai com José Biancalana; 

Indicações de n. 2171 a 2172 - Vereador Silvio Coltro: Solicitando pintura de lombada localizada na 

Rua 10, numeral 301, Maria Antônia, solicitando pintura de lombada localizada na Rua 11, numeral 

56, Jardim Maria Antônia; Indicações de n. 2173 a 2175 - Vereador Pereirinha: Solicitando operação 

tapa-buraco e recapeamento na Rua Benjamin Constant, no bairro João Paulo, na Rua dos Mognos, 

limpeza na área pública na Rua do Mognos, n. 361 e limpeza e roçagem na área pública na Rua 

Crenac; Indicações de n. 2176, 2178 - Vereador Silvio Coltro: Solicitando substituição de lâmpadas 

queimadas; Indicações de n. 2179 e 2180 - Vereador Valdir de Oliveira: Indicações da troca de 

lâmpadas na Rua Geraldo Trindade e Rua Marcos Liachi; Indicação n. 2181 - Vereador João 

Maioral: Limpeza e manutenção na Avenida Cabo Pedro Hoffman, Residencial Real Park; Indicação 

n. 2182 - Vereador Alan Leal: Solicita professor na área de esportes para o Projeto Meninos do São 

Judas; Indicações de n. 2183... a 2191 - Vereador Lucas Agostinho: Indicações de troca de lâmpada; 

Indicações de n. 2192 e 2193 - Vereador Pereirinha: Limpeza e roçagem de área pública na Rua 

Tupinambás, no bairro Basilicata, e limpeza de área pública na Rua Araribóia, no bairro Basilicata, 

em toda a sua extensão. Sr. Presidente, foram lidas todas as Indicações apresentadas até o momento. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Terminada a leitura das Indicações, passaremos, neste momento, à 

apresentação e apreciação do Plenário dos Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores. 

Solicito ao 1º Secretário, Vereador André, que inicie a leitura dos Requerimentos. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Requerimento n. 19/2022, que: “Concede o Diploma de Honra ao Mérito 

Cida Segura, conforme o Decreto Legislativo 349, de 1º de julho de 2009, à Vanielle Carla dos 

Santos de Souza Gomes”, autoria do Exmo. Vereador Ney do Gás. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

O Requerimento de n. 19/2022, de autoria do Vereador Ney do Gás, que: “Confere Diploma de 

Honra ao Mérito Cida Segura a Vanielle Carla dos Santos de Souza Gomes” está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Vereador Valdir, o voto de V. Exa.? “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Questão de ordem. O meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Registrado. Vereador Rudinei Lobo, o voto de V. Exa.? “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registro, para a 

população que está em casa e também em Ata, que os Exmos. Vereadores Valdir de Oliveira e 

Rudinei Lobo encontram-se em casa fazendo a Sessão, de forma remota, conforme eles solicitaram 

para a Câmara Municipal, por questões de orientações médicas, por estarem positivados à Covid-19. 

Espero que tenham pronta recuperação, que o bom Deus os abençoe, que logo estejam conosco em 

Plenário, mas continuam aqui, estão aí na Sessão remota. O Requerimento, nesse sentido, está 

aprovado por 21 votos, nenhum voto contrário, aprovado por esta Casa. Solicito ao 1º Secretário que 

apresente o próximo Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 

20/2022, que: “Concede o Diploma de Honra ao Mérito Cida Segura à Andeclea de Fátima Gualtieri 

Menuzzo”, autoria do Exmo. Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

Requerimento de n. 20/2022, solicitando o Diploma de Honra ao Mérito Cida Segura a Sra. Andeclea 

de Fátima Gualtieri Menuzzo está em discussão. Não havendo oradores, está em votação. O 

Requerimento é de autoria do Exmo. Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é favorável. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto de V. Exa. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 
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Questão de ordem. O meu voto é favorável! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Rudinei Lobo, voto favorável, também registrado. Declarado encerrada a votação: 21 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Requerimento de n. 20/2022. Solicito ao 

Secretário que apresente o próximo Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Requerimento n. 23/2022, que: “Confere o Diploma de Honra ao Mérito Cida Segura à Marlene 

Basso Rodrigues”, autoria do Exmo. Vereador Gilson Caverna. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

Requerimento 23/2022, de autoria do Exmo. Vereador Gilson Caverna, que: “Confere o Diploma de 

Honra ao Mérito Cida Segura à Sra. Marlene Basso Rodrigues”, está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Registrado o voto do Vereador Valdir de Oliveira, favorável. Questão de ordem do Vereador Rudinei 

Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: O meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Registrado o voto de V. Exa. Declaro encerrada a votação: 21 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovado o Requerimento. Solicito ao Secretário que apresente o 

próximo Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 24/2022 que: 

“Concede o Diploma de Honra ao Mérito Anita Garibaldi a Sra. Priscylla Francisco da Silva 

Molina”, autoria do Exmo. Vereador Lucas Agostinho. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

Requerimento de n. 24/2022: “Diploma de Honra ao Mérito à Sra. Priscylla Francisco da Silva 

Molina”, de autoria do Vereador Lucas Agostinho, está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto do Vereador 

Rudinei Lobo. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem. Meu voto é favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. 

Registrado o voto favorável. Declaro encerrada a votação. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Registrado o voto do Vereador Hélio, de forma oral, do Vereador Valdir de Oliveira e 

Rudinei, sendo assim: 21 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção(sic). 

Solicito ao Secretário que apresente a próxima Moção(sic). “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Requerimento n. 25/2022, que: “Concede o Diploma de Honra ao Mérito Cida Segura à Sra. Zilda 

Cristina Manhani”, autoria do Exmo. Vereador Lucas Agostinho. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

O Requerimento de n. 25/2022, que: “Concede o Diploma de Honra ao Mérito Cida Segura a Sra. 

Zilda Cristina Manhani”, de autoria do Vereador Lucas Agostinho está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado! “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto também é favorável. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto de V. Exa. Declaro encerrada a votação: 21 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Requerimento. Solicito ao Secretário que faça a 

apresentação do próximo Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 

28/2022, autoria do Exmo. Vereador Gilson Caverna, que: “Confere o Diploma de Honra ao Mérito 

Anita Garibaldi à Sra. Paula Natália Muneratti da Silva Catarino”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Requerimento de n. 28/2022, de autoria do Vereador Gilson Caverna: “Requerimento para concessão 



6 
 

  

da Medalha de Honra ao Mérito Anita Garibaldi para a Sra. Paula Natália Muneratti da Silva 

Catarino”, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Valdir de Oliveira”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Registrado. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei 

Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Meu voto também é favorável. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Registrado o voto de V. Exa. Declaro encerrada a votação: 21 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, está aprovado o Requerimento. Solicito ao Secretário que apresente o próximo 

Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 29/2022, autoria do Exmo. 

Vereador Ulisses Gomes, que: “Concede o Diploma de Honra ao Mérito Anita Garibaldi à Maria 

Graziela Ramos de Souza”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Está em discussão o Requerimento de 

n. 29/2022, de autoria do Vereador Ulisses Gomes, que “Concede Diploma de Honra ao Mérito 

Anita Garibaldi a Sra. Maria Graziela de Ramos Souza”. Não havendo oradores, em votação. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: O meu 

voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. “Vereador “Valdir de Oliveira”: 

Questão de ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é favorável. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado, Excelência. Declaro encerrada a votação: 21 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Requerimento. Solicito ao Secretário que 

apresente o próximo Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 

30/2022, autoria do Exmo. Presidente Willian Souza, que: “Concede o Diploma de Honra ao Mérito 

Cida Segura à Sra. Edna Rodrigues Nascimento”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Coloco em 

discussão o Requerimento de n. 30/2022, de autoria deste Vereador, Requerimento que: “Concede 

Diploma de Honra ao Mérito Cida Segura à Sra. Edna Rodrigues Nascimento”. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir 

de Oliveira”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: O meu voto é favorável. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. Declaro encerrada a votação: 21 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovado o Requerimento. Solicito ao Secretário que apresente o 

próximo Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 31/2022, autoria 

do Exmo. Presidente Willian Souza, que: “Confere o Diploma de Honra ao Mérito Anita Garibaldi à 

Sra. Luciana Utsunomiya”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Coloco em discussão o Requerimento 

de n. 31/2022, de autoria deste Vereador, que: “Confere o Diploma de Honra ao Mérito Anita 

Garibaldi à Sra. Luciana Utsunomiya”. Não havendo oradores, está em votação. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Meu voto é favorável. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é favorável. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto de V. Exas. Declaro encerrada a votação: 21 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Requerimento. Solicito ao Secretário que 

apresente o próximo Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 

32/2022, autoria do Exmo. Vereador Rudinei Lobo, que: “Confere o Diploma de Honra ao Mérito 
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Anita Garibaldi à Sra. Maria Luiza Sanches Stancato Rodrigues”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Está em discussão o Requerimento de n. 32/2022, de autoria do Vereador Rudinei Lobo, que: 

“Confere Indicação Homenagem Anita Garibaldi à Sra. Maria Luiza Sanches Stancato Rodrigues”. 

Não havendo oradores, em votação. [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão 

de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Registrado o voto de V. Exa. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto 

de V. Exa., e parabéns pela Indicação, Vereador! “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Obrigado, 

viu? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 21 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, está aprovado o Requerimento. Solicito ao Secretário que faça a leitura do próximo 

Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 33/2022, autoria do Exmo. 

Rudinei Lobo, que: “Confere o Diploma de Honra ao Mérito Cida Segura à Sra. Vanessa Martins de 

Souza Rodrigues Pereira”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento está em discussão, de 

n. 33/2022, de autoria do Vereador Rudinei Lobo, Requerimento que: “Indica a homenagem de Cida 

Segura à Sra. Vanessa Martins de Souza Rodrigues Pereira”. Não havendo oradores, está em 

votação. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto de V. Exa. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é 

favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. Declaro encerrada a votação: 21 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Requerimento. Solicito ao Secretário que faça a 

apresentação do próximo Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 

21/2022, autoria do Exmo. Vereador Hélio Silva. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu gostaria que fosse lido, na íntegra, o 

Requerimento. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido de V. Exa. será atendido, solicito ao 

Secretário que faça a leitura do próximo Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Requerimento n. 21/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, trago o presente, 

em função das condições de atendimento absurdamente precárias que as agências bancárias têm 

oferecido aos cidadãos de Sumaré. Diariamente, há imensas filas de pessoas na calçada, sob sol, 

chuva e riscos de violência por até várias horas à espera de atendimento bancário. Considerando que 

é papel dessa Casa de Leis legislar no Município de Sumaré, bem como realizar a fiscalização dos 

serviços públicos municipais, para garantir que a população seja atendida em seus direitos. 

Considerando o Art. 195 do Regimento Interno desta Casa. Considerando o Parágrafo único do art. 

23 da Lei Orgânica do Município de Sumaré. Considerando as Leis Municipais 4.154/2006 e 

4.926/2010 e 6.184/2019, que dispõem sobre o atendimento ao público nas agências bancárias 

garantindo tempo máximo de 30 minutos para atendimento, que a distribuição das senhas eletrônicas 

deve ocorrer assim que o cidadão acesse o estabelecimento (trata-se de questão ética), que o cliente 

tem direito a acesso a bebedouros, sanitários e cadeiras. Considerando que temos passado por 

momentos extremamente difíceis em função da pandemia e não é justo, não é correto, que os 

cidadãos sejam penalizados com as longas filas na calçada, quando as instituições bancárias devem 

oferecer condições dignas de atendimento, seja por ampliação(*) do espaço físico, seja pelo aumento 

da disponibilidade de cadeiras e áreas livres, seja pelo aumento do número de funcionários para 
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agilizar o atendimento dos clientes. Considerando que Fundação Procon é o ente público pioneiro na 

defesa do consumidor, e entre suas áreas de atuação está a fiscalização do mercado consumidor para 

fazer cumprir as determinações da Legislação de Defesa do Consumidor. Requeiro, após ouvido o 

Plenário, que seja oficiado ao Procon Sumaré o que segue: Qual o número de reclamações recebidas 

pelo Procon Sumaré no intervalo de 24 meses, em referência às condições de atendimento prestado 

pelas agências bancárias no Município de Sumaré? Quais ações de orientação, advertência e/ou 

penalizações foram realizadas pelo Procon Sumaré em relação ao tema, no período mencionado? 

Quais as ações de fiscalização promovidas pelo Procon Sumaré para verificação das condições de 

atendimento nas agências bancárias da cidade são realizadas? Como o Procon Sumaré tem divulgado 

seus canais de recebimento de denúncias e reclamações quanto à situação de precariedade no 

atendimento bancário? Dessa forma, acreditando que se tratam de informações importantes para a 

elaboração de estratégias que visem a melhor qualidade dos serviços em nosso Município, trago o 

presente para discussão e submissão ao Plenário desta Casa. Sala das Sessões, 22 de fevereiro de 

2022. Exmo. Vereador Hélio Silva”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de n. 

21/2022, de autoria do Exmo. Vereador Hélio Silva, está em discussão. “Vereador “Hélio Pereira 

da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do autor do Requerimento. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Peço permissão para falar do 

local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Queria aqui só dizer que os bancos no nosso Município estão atendendo as pessoas e não 

estão deixando com que as pessoas adentrem até o banco; visto que a pandemia já deu uma 

melhorada e os bancos ainda não atendem os munícipes conforme tem que ser regido na Lei. Os 

bancos deveriam dar o atendimento correto conforme a Lei especifica. Se eu não me engano, tem 

uma Lei aqui... A Lei do... do Vereador... até do Vereador Joel Cardoso. É uma Lei que o senhor fez 

em... Olha: “Fica às agências bancárias, estabelecimento de créditos e congêneres, no âmbito do 

Município de Sumaré”. Essa Lei é da sua autoria, Vereador, e os bancos não estão seguindo as 

normas, as normas que, na verdade, a Lei tinha que, os bancos têm que seguir essa Lei! Que é Lei! 

Feita por um Vereador que aqui está ainda legislando! E é importante dizer aos bancos - aos bancos, 

não, ao Procon - que fiscalize e que cobre, e, se precisar, que multe os bancos por não estar dando o 

atendimento merecido aos idosos, a todos aqueles que lá estão. Porque, na verdade, o banco vende 

um serviço para os munícipes, e os munícipes, além de pagar por isso, não estão tendo um 

atendimento: estão ficando no sol quente, não tem cadeira para se sentar, e estão atendendo de um a 

um. Então, é uma vergonha para os bancos do nosso Município! Em outras cidades os bancos já 

estão funcionando! É só isso que eu queria falar, Sr. Presidente, muito obrigado! “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Parabéns, Vereador Hélio, pelo Requerimento! 

E é bem verdade, Vereador, essa Lei é uma Lei até, acho que 2006, 2007, acho que é antiga já, de 

que diz que as agências teria que atender à população: em dias normais, até 20 minutos; e véspera de 

feriado e depois de feriado, até 30 minutos, e ter assento, água, banheiro. Só que, que nem o senhor 

disse: o povo está ficando muito tempo na fila, mais de hora, a fila. E aí é tudo: é idoso... o povo 

perde horário de trabalho. Então assim, parabéns pelo Requerimento, tenho certeza que os bancos lá 

atrás, a gente levou essa Lei em mãos de todas as agências para cumprir a Lei, tem que ter um cartaz, 

eles, acho que não estão com cartaz lá no banco falando da Lei. Então, parabéns, e pode contar 

conosco, Vereador, para poder cobrar também essa questão do cumprimento da Lei. Obrigado, 

Vereador. Obrigado, Presidente. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Gilson Caverna. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Peço autorização para mim falar daqui mesmo, Presidente. 
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“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Meu nome 

Vereador Hélio, meus parabéns pelo Requerimento! “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Obrigado. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: E pode contar com esse Vereador. Vereador 

Hélio, tem um banco, o Banco Mercantil é o pior banco que tem aqui em Sumaré: ele cobra uma taxa 

de 32 reais cada idoso que pega o seu dinheirinho lá, e não respeita nenhum deles! Não tem, que nem 

o senhor falou, não tem banheiro, não tem cadeira não tem nada, fica todo mundo lá fora, e é 32 

reais, por mês, a taxa que eles cobram desses idosos aí. Parabéns! E pode contar com esse Vereador 

aqui, Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado, estamos junto, Vereador. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Obrigado, Presidente. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Quero... Eu peço 

licença para falar daqui, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Concedido, Excelência. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Quero parabenizar o Vereador 

Helinho, pelo Requerimento. Viu, Nobre Vereador, esse Requerimento vem num bom momento, 

numa boa hora, porque é um desrespeito, porque mesmo tendo a Lei, né (que foi mencionada aí, uma 

Lei muito boa do Nobre Vereador Joelzinho), mas os bancos não estão cumprindo. Então, o 

Requerimento vem numa boa hora para poder demonstrar que nós estamos atento a tudo isso. Acho 

que o Procon... Acho que foi feito via Procon, eu acho que o Procon vai ter que nos auxiliar nessa 

cobrança aos bancos, para fazer eles cumprirem a Lei. Peço autorização para subscrever, se for 

possível. Obrigado, Sr. Presidente. Obrigado, Vereador Helinho, e parabéns! “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Será um prazer ter a sua assinatura no meu Requerimento-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: --e está aberto a toda a Casa. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço autorização para falar daqui. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] Por ordem médica, está concedida para que o senhor fale 

daí. [Risos] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Presidente, eu quero parabenizar o Vereador Hélio 

pelo Requerimento, também pedir para subscrever. Eu tenho, quase que diariamente, a gente tem 

visto essas situações aí nos bancos, é uma falta de respeito, para não falar que é um crime o que os 

bancos estão fazendo com nossos moradores da Cidade. Eu, às vezes, passo por ali 6h30, 6h40 para 

levar o meu filho na escola, e o negócio está um caos na nossa Cidade (que são todos os bancos, viu? 

Dá até para imaginar que é um cartel entre eles), é idoso 7h da manhã já na fila para esperar o banco 

abrir 10h, 11h da manhã. Então, eu fico muito entristecido das agências bancárias cobrar pelo serviço 

e não dar a qualidade que o nosso povo merece. Eu acho que o Requerimento do Vereador Hélio vem 

em boa hora, né? E a gente tem que ir para cima desses bancos mesmo, porque o nosso maior 

patrimônio é o nosso povo, e eles estão lá: na chuva, no frio, no sol, pessoas de idade, pessoas 

cadeirantes. Até um dia, uma pessoa foi bem ríspida, eu presenciei, a pessoa abriu a porta do banco, 

falou assim: “Você veio fazer o que aqui?”, eu falei assim: “Eu vim comprar carne!”, né? Onde se 

viu, a pessoa do banco perguntar o que a outra pessoa foi no banco e restringir a entrada dele, sendo 

que ele paga uma tarifa e uma tarifa cara pelos serviços. Tem um conhecido nosso aí, ele tem 

comércio e o banco não queria receber a conta dele, ele teve que fazer uma carta, mandar para o 

Banco Central, o Banco Central retornou a carta, ele chegou no banco e apresentou a carta. Aí o 

pessoal do banco teve que pegar e atender ele, e atender quietinho. Eu acho que não tem necessidade 

de chegar nesse ponto. Eu acho que a Câmara não pode ser omissa e tem que ir cima desses bancos 

aí. Parabéns, Hélio! E parabéns a todos os Vereadores que apoiaram o seu Requerimento. Obrigado! 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado pelas palavras, meu amigo e Vereador Rudinei. 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem Sr. Presidente. “Sr. Presidente 
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“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. Bonito o sorriso de V. Exa. hoje! 

[Risos] “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Muito obrigado, Presidente! [Risos] 

Semana que vem vai estar melhor. [Risos] Bom, bom demais. Eu quero parabenizar aqui o Vereador 

Hélio e o Vereador Joel, né, por ter feito essa Lei, lá em 2006, se não me engano. E o senhor, 

Vereador Hélio, né? Há poucos dias, Presidente, eu presenciei em fato até um tanto chato, mas quero 

também agradecer e parabenizar o nosso Secretário de Segurança Pública, o Zequim. Eu, passando 

na 7 com a Dom Barreto, em frente ao Banco Itaú, uma fila de senhores, de senhoras e um enxame 

de abelha em cima da fiação da CPFL, e picando as pessoas (ferroando, né?), principalmente os 

idosos que não conseguia se locomover rápido. E eu liguei para ele, mandei um recado e, 

rapidamente, ele foi lá com o pessoal de Bombeiro, eu sei que resolveu o problema. Mas e o banco? 

Não abriu as portas para “ponhar” esse pessoal para dentro, para “ponhar” esses idosos para dentro. 

Então, Vereador Hélio, esse Requerimento do senhor veio em boa hora, conta com esse Vereador, e 

peço até, se assim possível for, para poder estar subscrevendo com o senhor. Parabéns! Obrigado, 

Presidente! “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Será um prazer ter a sua assinatura, Pereirinha. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Então, 

Nobre Vereador Pereirinha, a abelha foi embora, mas o senhor pegou o mel, né? Oh, Vereador! 

Obrigado, Sr. Presidente. [Risos] “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Eu não sabia que 

o Nobre Vereador Alan era apicultor, mas espera aí. [Risos] “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Continua em discussão o Requerimento do Vereador Hélio. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão para falar do 

local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Primeiramente, eu quero parabenizar o Vereador Hélio Silva por esse Requerimento. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado, Vereador. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: No dia 2 de junho de 2021, a gente também, no nosso mandato, 

fizemos uma Carta de Repúdio à Febraban, e não resolveu muito, viu, Vereador? Porque o 

desrespeito continua com a população; inclusive, o senhor tratou dos bancos, mas vale ressaltar que 

também os Correios da Cidade, a gente sofre muito com a agência do Correio (que também tratamos 

no início do mandato). E gostaria que eles pudessem, né, com o apelo do senhor, o apelo do Procon, 

poder melhorar pelo menos o atendimento à nossa população, principalmente, como disse o Vereador 

Gilson Caverna (se não me falha a memória), o Banco Mercantil, que são idosos que recebem a 

aposentadoria, e não têm espaço nenhum em sombra, não têm um pouco de dignidade de ter uma 

água gelada. Então, vem a ser muito favorável esse Requerimento, peço para poder assinar junto com 

o senhor. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Será um prazer ter a sua assinatura, Vereador. E 

digo mais: será importante que todos os Vereadores assinem junto esse Requerimento, para reforçar e 

para chegar até o Procon para fazer a fiscalização devida, para fazer com que os bancos trabalhem e 

atenda ao nosso povo, com dignidade. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão o 

Requerimento de n. 21. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor do Requerimento. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Eu queria só para completar: temos a Lei do nosso Vereador Joel, que: “Dispõe 

sobre os limites do tempo para atendimento dos clientes em bancos”, ou seja, “todos deveriam ser 

atendidos em até 20 minutos”, diz a Lei do Vereador, ou “30 minutos em situações específicas”, diz 

assim o seu... a sua Lei, Vereador. Então, por isso, solicito as informações em nome da defesa das 

condições de dignidade no atendimento de nossos povos e também os idosos que aqui residem na 

nossa Cidade. Obrigado, Sr. Presidente! E eu peço a votação favorável de todos os Pares e que todos 
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assinem, por favor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão o Requerimento. 

Parabenizar o Vereador Hélio pelo Requerimento de tamanha relevância. “Vereador “Hélio Pereira 

da Silva”: Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Colocar em votação, 

enquanto eu falo, para a gente otimizar o tempo da Sessão. Está em votação o Requerimento de n. 

21/2022. Enquanto isso, eu parabenizo o Vereador Hélio por esse Requerimento e por sempre estar 

fazendo a defesa do consumidor. O senhor atuou muito bem na questão da BRK, para reabrir, lá no 

Matão, a unidade de atendimento, e agora, um ótimo Requerimento, provido de Leis, de uma 

discussão, sobre a questão dos bancos. Peço a permissão para assinar junto com V. Exa. e parabenizo 

ao senhor por esse importante Requerimento apresentado na Sessão de hoje. “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Muito obrigado e será um grande prazer ter a vossa assinatura. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Obrigado, Excelência! Com-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Ainda em tempo, quero parabenizar 

o Vereador Hélio pelo Requerimento, e dizer que eu me coloco à disposição aí para qualquer atitude 

que venha a ser tomada com relação a esses bancos aí. E o meu voto é favorável. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Registrado o voto de V. Exa. Vereador Rudinei caiu? “Vereador “Hélio Pereira 

da Silva”: Obrigado pela fala, Vereador Valdir de Oliveira, e será um prazer ter a vossa-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente, o meu voto é 

favorável. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: --ter a vossa assinatura. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente, o meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Registrado, Excelência. 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está encerrada a 

votação e aprovado o Requerimento de n. 21. Solicito ao Vereador André que faça a leitura do 

próximo Requerimento, na condição de 1º Secretário. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Requerimento n. 22/2022, autoria do Exmo. Vereador Hélio Silva. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Gostaria que fosse lido, na íntegra, o Requerimento. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido o pedido de V. Exa. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, trago o presente em 

atendimento à grande demanda proposta por moradores de Vila Operária, a fim de requerer que a 

BRK Ambiental informe o Cronograma de Implantação da rede de esgoto no bairro. Considerando 

que é papel da Casa de Leis legislar no Município de Sumaré, bem como realizar a fiscalização dos 

Serviços Públicos Municipais para garantir que a população seja atendida em seus direitos. 

Considerando o Art. 195 do Regimento Interno dessa Casa. Considerando o Parágrafo Único do Art. 

23 da Lei Orgânica do Município de Sumaré. Considerando o disposto no Inciso X do Art. 6º da Lei 

n. 8.078/1990, Código de Defesa do Consumidor, que assegura que a prestação dos Serviços 

Públicos deve ser adequada e eficaz. Considerando que a universalização do acesso e a efetiva 

prestação do serviço de saneamento básico é um princípio fundamental indicado na Lei 14.026, de 15 

de julho de 2020, que altera a Lei 11.445, de 5 de janeiro de 2007 (Marco Legal do Saneamento 

Básico). Considerando a cláusula 4ª do Contrato de Concessão n. 141/2014, que dispõe sobre o 

Serviço Público adequado a ser prestado pela Concessionária. Considerando que o processo Reurb, 

referente ao cadastro de 413 famílias residentes do Vila Operária, está completo. Considerando que 

se trata de uma questão de Saúde Pública, uma vez que há despejo de esgoto a céu aberto no local. 

Requeiro, após ouvido o Plenário, que seja oficiado à empresa BRK Ambiental o que segue: Qual a 

previsão para implantação da rede de esgoto no bairro Vila Operária? Qual o cronograma do projeto 

para essa implantação?  Dessa forma, em nome das grandes dificuldades sanitárias pelas quais 

se submetem, pelo menos, 413 famílias do Vila Operária, em nome das condições de dignidade de 
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nossos cidadãos, trago o presente para discussão e submissão ao Plenário desta Casa. Sala das 

Sessões, 22 de fevereiro de 2022. Exmo. Vereador Hélio Silva”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Está em discussão o Requerimento de n. 22/2022, de autoria do Vereador Hélio Silva, que é o 

Requerimento de informações à BRK quanto à instalação da rede coletora de esgoto do bairro Vila 

Operária. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do autor do Requerimento. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, 

Excelência. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, eu venho 

acompanhando a situação daqueles moradores da Vila Operária desde o primeiro mandato e vejo a 

dificuldade que eles passam lá. Na realidade, a BRK Ambiental já vende o produto para eles, que é a 

água! Eles pagam pela água que é utilizada. Só que a BRK não fez rede de esgoto para aquelas 

famílias! A água corre nas beiras das ruas, faz buraco, lameia tudo, porque ainda não tem asfalto, o 

Prefeito Luiz Dalben, está lutando para que faça o asfalto (acredito que vá fazer o quanto antes), mas 

a BRK Ambiental tem que fazer a rede de esgoto para que o Prefeito possa fazer o asfalto. Sem rede 

de esgoto, não sai asfalto. Então, a responsabilidade da rede de esgoto para aquelas famílias ter mais 

dignidade, ter mais condições de vida, a BRK tem que fazer o rede de esgoto naquele bairro para 

aquelas famílias. Eu peço aqui o voto de cada Vereador para que seja favorável ao Requerimento, 

questionando à BRK, a rede de esgoto para a Vila Operária. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de 22/2022, de autoria do Vereador Hélio, está em 

discussão. Não havendo mais oradores, em votação. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão 

de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei 

Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Meu voto é favorável. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Registrado. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir 

de Oliveira”: Meu voto também é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Peço, aqui, 

que todos os Vereadores também, se puderem assinar o Requerimento, seria muito importante. 

Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovado o Requerimento por essa Casa. Solicito ao Vereador André, que faça, na condição de 1º 

Secretário, a leitura do próximo Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Requerimento n. 26/2022, autoria do Exmo. Vereador Tião Correa. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Requerimento de n. 26/2022, de autoria do Vereador Tião Correa, é a convocação do 

Diretor Executivo da Autarquia Estadual, Agemcamp, para requerer informações a respeito do 

Projeto Radar Meteorológico e demais trabalhos em nosso Município. Está em discussão a 

convocação. A convocação será para o dia 22 de março de 2022, às 15h, na Sessão Ordinária. Está 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei 

Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: O meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Concedido. O voto está registrado. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Meu voto também é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a 

convocação. Solicito ao 1º Secretário que faça a apreciação do próximo Requerimento. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 27/2022, autoria do Exmo. Presidente Vereador 

Willian Souza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Solicito a V. Exa. que faça a leitura, na íntegra, do 
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Requerimento, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré. Considerando que é papel desta Casa de Leis legislar e fiscalizar 

questões relacionadas ao interesse público no âmbito do Município de Sumaré e deste Parlamentar 

defender e fazer cumprir as Constituições Federal e Estadual, Lei Orgânica do Município e demais 

legislações vigentes. Considerando que a Lei 8.987, de 13 de fevereiro de 1995, estabelece que o 

usuário de Serviços Públicos que são prestados sob o regime de concessão têm o direito de 

comunicar às autoridades competentes os atos ilícitos praticados por concessionárias no exercício de 

suas atividades. Considerando a importância de acompanhamento e fiscalização à situação 

econômico-financeira das empresas concessionárias e permissionárias, a fim de que seja garantida a 

continuidade do Serviço Público nos termos da Lei n. 8.987, de 13 de fevereiro de 1995 e do Código 

de Defesa do Consumidor Brasileiro. Considerando que a Lei n. 8.987, de 13 de fevereiro de 1995 

estabelece que: ‘Cabe à Concessionária de Serviços Públicos cumprir e fazer cumprir as normas do 

serviço e as cláusulas contratuais da concessão’. Requeiro, pelo presente e na forma regimental, após 

ouvido o Plenário, que seja oficiado o Exmo. Sr. Prefeito Municipal, e a ele solicitado que 

encaminhe à empresa BRK Ambiental os seguintes questionamentos desta Casa de Leis: 1º) Sejam 

informados todas as datas, percentuais e valores dos reajustes tarifários, em favor da concessionária, 

relacionados à prestação dos serviços de água e esgoto no Município de Sumaré, desde o início da 

concessão, bem como o fato e/ou fundamento legal autorizador de sua aplicação e cobrança; 2º) 

Sejam informados todas as datas, percentuais e valores das revisões tarifárias, em favor da 

concessionária, relacionados à prestação dos serviços de água e esgoto no Município de Sumaré, 

desde o início da concessão, bem como o fato e/ou fundamento legal autorizador de sua aplicação e 

cobrança. Sala das Sessões, 22 de fevereiro de 2022. Exmo. Presidente Willian Souza”. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de n. 27/2022, está em discussão. De autoria deste 

Vereador à BRK, pedindo o relatório dos reajustes e revisões financeiras. Não havendo oradores, em 

votação. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Queria parabenizá-lo pelo Requerimento e pedir autorização para subscrever. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Será um prazer-- “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Obrigado. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: --a assinatura de V. Exa. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão 

de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador 

“Valdir de Oliveira”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Meu 

voto também é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. 19 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovado o Requerimento por esta Casa. Solicito ao Secretário que faça 

a leitura do próximo Requerimento. “1º Secretário “André da Farmácia”: Requerimento n. 

34/2022, autoria do Exmo. Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho” Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador... Oi? Vereador... “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Ainda em tempo, eu não 

consegui registrar o voto, o meu voto é favorável, viu? “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registro 

em Ata o voto de V. Exa., muito obrigado. Vereador Lucas, com a palavra. “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho” Eu gostaria de solicitar que seja feita a leitura, na íntegra, do 

Requerimento 34. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “1º Vice-Presidente “Lucas 

Vieira Agostinho” Obrigado. [Falas sobrepostas] “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. 

Sr. Presidente da Câmara... Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Considerando 
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que é dever desta Casa de Leis, legislar no Município de Sumaré, bem como realizar a fiscalização 

dos Serviços Públicos prestados na Cidade, de maneira a garantir sua eficiência e qualidade, nestes 

inclusos todos os serviços referentes à manutenção e fornecimento do saneamento básico, de 

responsabilidade da empresa BRK Ambiental. Considerando que cabe à Concessionária de 

Saneamento Básico BRK Ambiental, fornecer um serviço de qualidade aos moradores de nossa 

Cidade, garantindo o pleno acesso à água e esgoto tratados em todas as regiões de nosso Município e 

realizar reparos asfálticos apropriados nos locais de onde se faça necessário realizar intervenções. 

Considerando que atualmente diversas ruas de nossa Cidade vêm passando pelos serviços de recape 

através do Programa Recape Contínuo, da Prefeitura Municipal de Sumaré (PRC), que tem renovado 

e revitalizado o asfalto de nossas ruas. Considerando que as citadas ruas vêm recebendo diversas 

intervenções devido aos reparos nas redes de água e esgoto realizados pela empresa BRK Ambiental, 

que após a realização de tais serviços, tem o dever de reparar os trechos recortados do asfalto. 

Considerando, também, que diversos munícipes têm apresentado a esta Casa sua insatisfação com os 

serviços de reparo asfáltico realizados pela BRK Ambiental após suas intervenções, tendo, estes 

Vereadores, cobrado à BRK, por diversas vezes, melhorias nos serviços prestados, uma vez que as 

condições dos reparos não atendem às necessidades de nossos cidadãos. Considerando que diversos 

trechos de asfalto reparados pela BRK apresentam seu asfalto esfarelando e sendo carregados pelas 

chuvas poucos dias após o serviço, além de pontos afundados nos locais de instalação de caixa de 

visita, buracos e danificação do asfalto de ruas recentemente recapeadas. Considerando, por fim, que 

o acesso a um serviço de qualidade é direito dos cidadãos, como contribuintes e pagadores dos 

serviços desta empresa. Sendo assim, é visando garantir aos cidadãos de nosso Município um serviço 

de qualidade e excelência, que vimos este Requerimento, solicitar que sejam enviadas a esta Casa, 

respostas aos seguintes questionamentos: 1º) Quais foram os serviços? Em especial os de: 

substituição de redes de esgoto, afundamento de asfalto por vazamentos, reparos nos PVs e ligações 

de água, que já foram realizados em 2022 pela BRK Ambiental em nosso Município?; 2º) 

Solicitamos que seja enviado a esta Casa um relatório completo de todos os serviços executados pela 

BRK Ambiental no exercício de 2022 em nossa Cidade, com a indicação dos locais onde foram 

realizados; Item 3) Quais os serviços que estão programados para serem realizados neste ano em 

nosso Município, onde serão realizados e qual a programação (data de cada serviço)?; 4º) 

Solicitamos que seja enviado a esta Casa de Leis, um Relatório da questão 3; 5º) Solicitamos que 

sejam tomadas as providências, em caráter de urgência, para que seja dada uma solução ao problema 

apresentado referente à qualidade dos reparos realizados. Sala das sessões, 22 de fevereiro de 2022. 

Lucas Agostinho, Vereador”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento de n. 34/2022, de 

autoria do Exmo. Vereador Lucas Agostinho à BRK, está em discussão. “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho” Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do autor do Requerimento. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho” 

Presidente, Nobres Vereadores, eu fiz esse Requerimento, porque eu estou, eu já estou enjoado de 

falar sobre a BRK aqui nessa... na Sessão dessa Casa, porque toda a semana nós temos uma 

reclamação da qualidade do serviço prestado da BRK. Na sexta-feira, Presidente, por coincidência, 

na rua da casa da minha mãe, teve dois trabalhos que eles fizeram lá horrível, horrível, horrível! E, 

por coincidência, no sábado, até o Presidente fez uma publicação de um trabalho que a BRK fez em 

frente à casa dele. Nós estamos recebendo muitas denúncias no Gabinete, muita reclamação da 

população, por conta dessa prestação de serviço no acabamento dos reparos deles, onde o Prefeito 

está fazendo um recape em vários lugares da Cidade, e a BRK, ela está escavando a Cidade, 

fazendo... para fazer as trocas das tubulações dela (de esgoto, de água), ligações de água (quando um 

contribuinte aí, um munícipe faz a solicitação), e o serviço de acabamento deles é horrível, 
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Presidente. Então, eu fiz esse Requerimento para eles poderem encaminhar para a gente aqui um 

relatório de onde que está sendo feito, para a gente poder acompanhar e cobrar aí um serviço de 

qualidade para o nosso Município, porque nós vemos aí, há poucos dias, tivemos um aumento da 

água, mas a qualidade do serviço prestado por eles está péssima! Então, tive a iniciativa de fazer esse 

Requerimento e peço o voto dos Pares, e quem possível puder assinar, será muito bem-vindo! 

Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O Requerimento continua em discussão. 

“Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Parabenizar o 

Vereador Lucas Agostinho pelo Requerimento, pedir autorização para subscrever. E é muito 

importante tudo que o senhor falou no Requerimento. Parabéns! “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Nobre Vereador 

Lucas, parabéns pelo Requerimento! Realmente, a BRK é uma empresa que vem sendo, todos os dias 

e todas as Sessões, relatados os problemas enfrentados pelos munícipes da nossa Cidade. Realmente, 

eu acho que nós temos que dar um basta, né? Porque foi aprovado aqui um Projeto, sancionado pelo 

Prefeito, para que não desse aumento, e eles entraram na Justiça e as melhorias não são feitas! Eles 

têm que fazer melhoria aqui na nossa Cidade! Assim como o Vereador Hélio até relatou há pouco, 

sobre o pessoal lá do, próximo ao Bandeirantes, da Vila Operária, então, as melhorias estão aí para 

eles fazerem. Eles só querem aumentar e aumentar, e cobrança e cobrança. A cada dia aumentando as 

contas e nós não vemos nada aqui. Peço autorização para subscrever e, mais uma vez, parabéns, 

Vereador! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão o Requerimento. Não havendo 

mais oradores, está em votação. Vereador Lucas, parabéns! Parabéns pelo Requerimento de tamanha 

relevância, o senhor ponderou muito bem nas falas de V. Exa. Eu fiz até um vídeo, no final de 

semana, da porta da minha casa. Eles tiveram a capacidade de fazer três buracos seguidos! Para ter 

ideia, para sair com o carro a gente não conseguia, porque eles interditaram, praticamente, mais que a 

metade da rua de casa, e eu fiz um vídeo mostrando para a população. E a rua de casa, Sr. João, foi 

recapeada menos de dois anos, eu fiquei revoltado com aquilo! Então, um Requerimento de tamanha 

relevância, uma importância enorme! Eu até pedi no vídeo para a população nos enviar, para que a 

gente possa basear mais pedidos, como esse. Parabéns! E eu peço permissão a V. Exa. para 

subscrever. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Ô, Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Eu tinha pedido questão de ordem, mas não deu certo de ver aí. Só para agregar um pouco no 

Requerimento do Vereador Lucas (que eu quero subscrever, também, se for possível): aqui na rua de 

casa, aqui no Dall'Orto, eles fizeram a troca da tubulação. E aonde eles fizeram, estão tendo que vir 

refazer o serviço. Só em uma rua temos 320 afundamentos de solo, 510, 630, 650; na esquina da casa 

do Vereador Valdir de Oliveira, o PV está... cabe quase um carro lá já, está um perigo. Já que passa 

um caminhão de lixo lá, ele vai afundar. Então, a gente vê esse trabalho aí feito no Centro, feito no 

bairro do senhor, no bairro da família do Lucas, no nosso bairro, na Cidade, onde a gente vai, o 

serviço está sendo mal-executado. E fora ainda que, quando eles vão ligar o ramal de água, eles 

quebram a guia, colocam pouco cimento, com essa chuvarada assim, a água vem e leva um pedaço 

da guia, aí o morador não consegue entrar em casa também. Então, eu quero subscrever também o 

Requerimento e parabéns ao Vereador Lucas! Obrigado. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho” Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Lucas, autor do Requerimento. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho” 

Presidente, eu gostaria de agradecer a fala de cada um dos Vereadores. Queria agradecer também e 



16 
 

  

aceitar que cada um possa subscrever o Requerimento junto comigo. E não é só nas ruas também, 

não. Infelizmente, eu acabei passando batido e não coloquei umas fotos aí. Na Avenida da Amizade 

(numa das principais avenidas da Cidade), o canteiro da Avenida da Amizade, eles fizeram um 

trabalho lá, arrancou a calçada, arrancou grama, deixou ali uma bagunça. A gente faz Ofício para a 

BRK, faz solicitações, manda protocolo; a Prefeitura, através do Secretário Aparecido Fernandes, faz 

os Ofícios também solicitando o reparo deles; e a execução do trabalho deles são péssimas! Péssimo, 

péssimo, péssimo! Eu acho que eles precisam rever a empresa que eles contratam para fazer o 

serviço (essa quarteirização), ou trocar de empresa, ou começarem a fazer o serviço de qualidade, 

porque não dá mais! Está insustentável e a gente apanha muito na rua por conta dessas situações: a 

conta de água subindo, o imposto subindo e a qualidade do serviço deles péssima! Obrigado, 

Presidente. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Peço 

autorização para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. 

“Vereador “João Maioral”: Eu quero, primeiramente, parabenizar o Vereador Lucas pelo 

Requerimento, o Requerimento também que ele já fez em outros tempos aí também, referentes ao 

Jardim Callegari com a questão lá do... onde eles estavam cortando e continuam fazendo da mesma 

maneira, quer dizer, onde eles fazem fica uma semilombada e quando esses concertos que eles 

fazem, mal feitos, que se encontra no itinerário do ônibus, isso aí tem causado, inclusive, trinca em 

algumas casas próximo aonde eles fazem esses reparos com aquela sobressalência, que aquilo lá o 

ônibus dá um baque muito forte, ou ele afunda, ou ele está muito alto, de todo jeito está criando 

problema para os moradores do bairro. Então, tem que tomar... numa reunião que tiveram aqui, a 

gente questionou muito isso, eles garantiram que estaria contratando outra empresa e que iria rever 

essa situação; a situação continua a mesma, continuam fazendo o mesmo em todo o local que fazem 

o tapa-buraco, é... olha, não dá para continuar aceitando pela questão em ruas que já foram 

recapeadas, que deram a aparência muito mais bonita, muito mais presente na região - presença na 

região, hoje ela já se encontra com diversos cortes na rua. Então, tem que tomar, nós, reunirmos e 

tomar uma providência, eu estou junto aí. E peço autorização para assinar, Vereador. Parabéns, mais 

uma vez! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador João Maioral sempre muito inteligente nas 

palavras. Registrado. [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: O meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Registrado o voto dos senhores, que são favoráveis. Está faltando o Vereador Toninho. O senhor vai 

votar? Só para... Imagina! 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está encerrada a votação e 

aprovado o Requerimento. Pergunto ao Secretário se ainda existe Requerimento? “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Valdir de 

Oliveira, nós temos dois Pedidos de Urgência, que são do Prefeito Municipal Luiz Dalben: o 

30/2022, que faz uma suplementação no orçamento; e o outro, que faz uma alteração na Lei 

Municipal 4.967. Eu pergunto se o senhor quer assinar os Regimes de Urgência? “Vereador “Valdir 

de Oliveira”: Sim, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Rudinei Lobo, os dois 

Pedidos de Urgência, V. Exa. quer assinar? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Assino, sim, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado, então, a assinatura dos dois Vereadores no 

Pedido de Urgência. Solicito, então, terminados os Requerimentos, que o Exmo. Vereador André, na 

condição de 1º Secretário, inicie a leitura das Moções desta noite. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: Moção n. 36/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Moção de 

Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização. Apresento a essa Egrégia Casa de Leis a presente 

Moção de Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização ao Jorge Moises, pelo trabalho de 
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locução e radialista. Jorge Moises é natural de Riolândia (SP), na região de São José de Rio Preto. 

Jorge começou na montaria de cavalos no Circuito de Rodeios (CIR) Marca Estrela, por onde 

disputou prêmios por seis anos. No entanto, ele também gostava de fazer narrações como amador, 

animando montarias paralelas às festas que participava ou em competições secundárias. O seu ídolo 

era Zé do Prato, o mais famoso narrador de montarias de todos os tempos. Ele gostava de imitar o 

ídolo em suas narrações, até que um amigo de Zé do Prato viu, gostou e levou o famoso narrador 

para conhecer seu fã. Ele se divertiu com a imitação e convidou Jorge para trabalhar com ele, sendo 

seu assistente (isso nos anos de 1988). Jorge, então, fazia as duas coisas juntas: disputava as 

montarias e ajudava Zé do Prato, como seu assistente, mas uma vez machucou o joelho e teve que 

ficar no quarto do hotel. O Zé do Prato, então, disse que não dava para ficar sem seu auxiliar e 

aconselhou que largasse a montaria para trabalhar só com ele - relembra. Jorge fazia o papel de 

secretário e também narrava algumas montarias, recebendo as dicas do mestre. “Ele me ensinou a 

narrar” – abre aspas – “Ele me ensinou a narrar focando nos nomes do peão, do animal, da 

Companhia de Rodeios e dos patrocinadores. Tudo é muito rápido e você não pode perder as chances 

de falar os nomes de quem é o centro da atenção das montarias” – fecha aspas -, conta. Na primeira 

festa de Americana, Zé do Prato narrou e Jorge era seu assistente. Depois da morte do ícone dos 

rodeios, o pupilo assumiu o lugar do ídolo e nunca mais saiu. Jorge Moises, que também é cantor e 

compositor, com músicas gravadas por grandes artistas, começou sua vida nas festas como peão. E 

foi um acidente na montaria, e quando machucou o joelho, que tirou Jorge de cima dos animais e o 

colocou com microfone na mão, no centro da arena, daí por diante somente o microfone. Quando as 

provas não estão sendo realizadas, entretanto, Jorge diverte o público com seus versos. Enquanto 

alguns locutores preferem os mais emotivos, Jorge aposta no humor e tem como tema preferido a 

traição, como esses versos: ‘Só tem duas coisas certas na vida: que a gente vai morrer e que um dia 

vai ser traído’ – fecha aspas. Em um dos versos dos mais populares – abre aspas: ‘Eu casei sete 

vezes, sete vezes eu larguei; eu tive sete sogros, dos sete eu apanhei; tive sete filhos dos outros, sete 

anos eu tratei; eu tive sete mulheres, sete chifres eu levei’ – fecha aspas. [Risos] Eu estou lendo. 

[Manifestações fora do microfone] “1º Secretário “André da Farmácia”: Jorge sempre cria novos 

versos para as festas que narra, mas os mais populares sempre [Risos] são repetidos. É igual música 

de sucesso, o público sempre quer ouvir ela de novo no show do artista. Antes de ser peão e locutor, 

a paixão de Jorge Moises sempre foi a música. Ele gostava de cantar e também de compor. Depois 

que começou a viajar com Zé do Prato, passou a conhecer vários artistas nas festas e também 

aproveitava para compor mais. Logo começou a ter competições(Sic) gravadas por grandes nomes da 

música sertaneja e fez sucessos, inclusive em trilhas de novela. A primeira foi ‘Alô Meu Povo’, 

gravada por Guilherme e Santiago; depois veio ‘Vida Louca’, sucesso de Rio Negro e Solimões, que 

entrou na novela ‘A Favorita’, da TV Globo; seguiram gravações de Gino e Geno, Teodoro e 

Sampaio, César e Paulinho, Chico Rey e Paraná e Padre Alessandro Campos. Jorge Moises foi o 

primeiro locutor de rodeio a gravar disco no Brasil e há 30 anos faz a locução oficial do rodeio de 

Americana, e há 15 anos é o locutor oficial do rodeio de Sumaré. Jorge Moises é radialista, tendo 

trabalhado na TV Jornal de Limeira, Radio Terra FM e, atualmente, tem o programa Cavuca 

Marruco Veio, na Rádio Noticia FM de Americana, todos os domingos das 8h às 11h. Jorge Moises 

atualmente reside na cidade de Sumaré, tendo muito carinho por nossa Cidade. Não podia deixar de 

parabenizar esse locutor, cantor, compositor e radialista, parabenizando-o pelo Dia Mundial do 

Rádio, celebrado, anualmente, no dia 13 de fevereiro, sempre levando o bom humor e o 

entretenimento à população. É com imensa honra que presto esta homenagem em reconhecimento à 

importância dos trabalhos desenvolvidos por Jorge Moises para a nossa Cidade. Pelo exposto, Sr. 

Presidente, requeiro na forma regimental e, depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata desta 
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Sessão a referida Moção de Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização a Jorge Moises. Sala 

de Sessões, 22 de fevereiro de 2022. Exmo. Vereador Sirineu Araújo”. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção de n. 36/2022, de autoria do Vereador Sirineu Araújo, está em discussão. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Eu peço para colocar aí um pequeno vídeo, por favor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

vídeo solicitado pelo Vereador Sirineu está autorizado a fazer a transmissão, autorizo a sonoplastia 

que transmita. [Transmissão de vídeo] “Sr. Jorge Moises”: Cavuca Marruco Veio, um abraço do 

Jorge Moises! Alô, minha gente [Falha no áudio] Cavuca Marruco Veio, um abraço do Jorge 

Moises, alô, minha gente de Sumaré! Cidade que eu gosto muito, que eu tenho muito carinho, estou 

passando por aqui para fazer um agradecimento ao Vereador Sirineu Araújo, que teve essa iniciativa 

de passar essa Moção aí para o Jorge Moises. Sirineu, obrigado pelo carinho, a gente fica satisfeito 

por essa amizade que a gente tem, há tantos anos, com você e aí com essa galera de Sumaré, que é 

um povo bão ajeitado. Quero cumprimentar o Willian Souza, que é o Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, enfim, todo pessoal da Cidade de Sumaré, o nosso muito obrigado, Cidade 

que nós temos muito carinho e muita paixão também! Cavuca Marruco Veio! Pode botar fé, é 

Sumaré! Obrigado, minha gente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Muito bem, a Moção está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Vereador Sirineu Araújo, quero parabenizar V. Exa. 

por essa Moção, ao nosso amigo, querido, Jorge Moises, que é uma pessoa que nós temos uma 

admiração e um respeito inenarrável, faz parte da história da nossa Cidade de Sumaré, com todo o 

seu trabalho, o seu talento, a sua dedicação, levando sempre alegria. E o Jorge Moises é essa pessoa 

querida, sempre carinhoso com todos, sempre atencioso, animado, a gente deixa aqui a nossa 

admiração do Poder Legislativo ao Jorge Moises. Parabéns a V. Exa. por trazer essa Moção! E eu 

peço permissão ao senhor para subscrever a Moção de V. Exa. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Está aberta a toda a Casa. Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu peço 

aqui... ao Jorge Moises, né, que eu fui no programa de rádio dele, fui bem recepcionado. Parabéns, 

Jorge! Que Deus abençoe a sua vida, meu irmão! E estamos juntos, viu? Obrigado! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador Valdir. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, 

Presidente. Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Rudinei Lobo, voto favorável. [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto 

favorável, Presidente, não estava saindo som aqui. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado o 

voto de V. Exa. 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção ao Jorge Moises. 

Solicito ao Secretário que faça a leitura da próxima Moção. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Moção n. 37/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Moção de 

Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização. Apresento a essa Egrégia Casa de Leis Moção de 

Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização à Ariosvaldo Lima Evangelista, mais conhecido 

como “Ari Divulgador”, por sua carreira no entretenimento de Sumaré e região. Ari convive com a 

rádio desde os anos 70, trabalhou na Rádio Nacional, extinta rádio Globo de São Paulo; trabalhou 

como office-boy na época, junto com o grande narrador esportivo Cléber Machado. Entre uma função 

e outra, chegou a de produtor musical. Em 1988, veio com a sua família para Sumaré, onde vivem 

até hoje na região. Trabalhou na rádio Educadora Campinas junto com o locutor Jonas Donizete, 

eleito Prefeito de Campinas por duas vezes. Desde então, passou a visitar a rádio Nova, Nova, de 

Sumaré, onde o saudoso João Franceschini o recebia com frequência e muita alegria, junto com o os 

seus três grandes locutores: Santana Lima, Gilson Marques e José Vilalon, os quais, segundo ele, 

teve a honra de trabalhar por um grande período. Em sua carreira, Ari teve contato com vários 
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artistas, dentre eles: Sérgio Reis, Rick e Renner, Cesar Menotti e Fabiano, Eduardo Costa, Grupo 

Katinguelê, entre outros. Atualmente, representa a cantora Claudia Leite, Naldo, Exalta Samba, 

Chico Amado e Xodó, e Daniel. Além de sua atuação na rádio, Ari atua também no mundo político: 

fez campanha para o então Deputado Federal Alexandre Frota, que, ao lograr êxito nas urnas, 

ofereceu-lhe o cargo de assessor parlamentar. Colabora, também, na assessoria do Deputado 

Estadual... Nishikawa - eu acho que é assim, é assim, Vereador? Nishikawa. Não podia deixar de 

parabenizar a esse grande colaborador da rádio de Sumaré e região, parabenizando-o pelo dia 

mundial do rádio, celebrado, anualmente, no dia 13 de fevereiro, sempre levando o bom humor e o 

entretenimento à população. Pelo exposto, Sr. Presidente, requeiro, na forma regimental e, depois de 

ouvido o Plenário, que conste na Ata desta Sessão a referida Moção de Congratulação, Aplausos, 

Louvor e Parabenização a Ariosvaldo Lima Evangelista. Sala das Sessões, 22 de fevereiro de 2022. 

Sirineu Araújo, Vereador”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 37/2022, de 

Congratulação, Aplauso, Louvor e Parabenização, ao Ariosvaldo Lima Evangelista, de autoria do 

Vereador Sirineu Araújo, está em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor da Moção. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu gostaria que passasse um vídeo aí também, um 

pequeno vídeo do Ari. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. [Apresentação de vídeo] “Sr. 

Ariosvaldo Lima Evangelista”: Olá, pessoal! [Ruídos ao fundo], eu quero expressar os meus 

agradecimentos a todos os Vereadores da Cidade de Sumaré e, especialmente, ao meu amigo 

Vereador Sirineu Araújo, por essa homenagem, singela homenagem, do qual eu fico muito feliz e 

agradecido, tá? Muito obrigado por me dar essa homenagem, eu, que moro em Sumaré, amo a 

Cidade de Sumaré e agradeço a muito a todos vocês! Sirineu Araújo, meu amigo, muito obrigado por 

lembrar de mim aí, da minha profissão, da minha função (que é a função do rádio, né?), do 

entretenimento, eu que represento o Estado de São Paulo para muitos artistas, né? E, hoje, fazendo 

um trabalho político também dentro do jornalismo, do qual hoje eu sou assessor parlamentar do 

Deputado Alexandre Frota, e só tenho que agradecer a todos vocês, a todos os Vereadores de Sumaré 

e o meu amigo Sirineu Araújo. Um grande abraço a todos, fiquem com Deus! “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Continua em discussão. Não havendo mais oradores, está em votação. “Vereador 

“Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é favorável. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Meu voto é favorável e, aproveitando a oportunidade que o 

rapaz é assessor de deputado e mora em Sumaré, vamos pedir uma Emenda para ele aqui, para ajudar 

a Cidade. Obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 20 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção de Congratulação. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura da próxima Moção. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção n. 

38/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Moção de Congratulação, 

Aplauso, Louvor e Parabenização. Apresento a essa Egrégia Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização ao Cristiano José do Nascimento, pelo trabalho 

social desenvolvido na Cidade de Sumaré. Cristiano José do Nascimento nasceu no dia 1° de janeiro 

de 1982, na cidade de Sumaré; trabalhou no Departamento de Água Esgoto de Sumaré (o DAE); 

trabalhou no Departamento de Esportes neste Município de Sumaré; foi assessor do saudoso ex-

Vereador Ronaldo Mendes, verificando casos externos de rua. Cristiano, atualmente, faz um trabalho 

social junto às comunidades mais carentes nos bairros Jd. Primavera, Pq. Virgílio Basso, Jd. São 

Domingos, Vila Vale, Jd. Das Orquídeas e, há seis anos, é zelador do Campo do Primavera. 
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Cristiano, juntamente com o saudoso Vereador Ronaldo Mendes e a comunidade do Jd. Primavera, 

tem orgulho de dizer que, juntos, conquistaram o tão sonhado recape das ruas do Jardim Primavera, e 

também limpeza do Ribeirão Quilombo, bem como o tão sonhado recape do bairro Virgílio Basso. 

Cristiano é casado com Jessica Dias e é pai de dois filhos: o Vitor Manoel e Kemily Vitória. Não 

poderia deixar de parabenizar esse cidadão sumareense, que sempre trabalhou em prol da 

comunidade do nosso Município, seja nos departamentos municipais, seja na assessoria do saudoso 

Vereador Ronaldo Mendes, bem como os trabalhos sociais que desenvolve nas comunidades mais 

pobres. É com imensa honra que presto essa homenagem em reconhecimento à importância do 

trabalho desenvolvido pelo Cristiano José do Nascimento para a nossa Cidade, que faz um relevante 

e precioso serviço social. É um grande orgulho poder contar com a pessoa esforçada e grata pela 

realização dos trabalhos e ajudar outras pessoas. Pelo exposto, Sr. Presidente, requeiro, na forma 

regimental e, depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata desta Sessão a referida Moção de 

Congratulação, Aplausos, Louvor e Parabenização a Cristiano José do Nascimento. Sala das Sessões, 

22 de fevereiro de 2022. Sirineu Araújo, Vereador”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Moção de 

Congratulação, Aplauso, Louvor e Parabenização a Cristiano José do Nascimento, de n. 38/2022, de 

autoria do Vereador Sirineu Araújo, está em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu peço que passe umas fotos ali no telão 

para mim, por favor. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. [Exibição de imagens] “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Está em discussão a Moção. Não havendo oradores, está em votação. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Meu 

voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. “Vereador “Valdir de Oliveira”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Valdir de Oliveira. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Registrado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 16 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovada a Moção. Solicito ao Secretário que faça a leitura da próxima 

Moção, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: Moção n. 39/2022: “Exmo. Presidente 

da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia 

Casa de Leis a presente Moção de Congratulação ao Dia Nacional do Imigrante Italiano, 

comemorado no último dia 21 de fevereiro de 2022. O boom da imigração italiana para o Brasil 

aconteceu por conta da crise econômica que assolou a Itália entre os anos de 1880 e 1930. Com o fim 

da escravidão e a necessidade de reposição da mão de obra em suas lavouras, o Governo brasileiro 

enxergou a oportunidade e convidou camponeses italianos em busca de trabalho a se mudarem para o 

país. A imigração aconteceu, especialmente, nas regiões sul e sudeste. No período da política 

nacionalista de Getúlio Vargas, entretanto, esse povo que foi tão benquisto no passado começou a ser 

marginalizado no Brasil. Os dialetos foram proibidos, associações fechadas, comércio e casas 

invadidos para fiscalização de bens. Foi um tempo bem difícil para os imigrantes. A partir da década 

de 1970, porém, o sentimento de orgulho e uma certa “italianidade” foram resgatados, passado a 

serem reforçados nas gerações seguintes. Para homenagear essas pessoas, que contribuíram de forma 

crucial na construção do Brasil, o dia 21 de fevereiro foi decretado como o Dia Nacional do 

Imigrante Italiano em todo o território nacional, pela Lei nº 11.687 de 2009. A escolha da data 

aconteceu por conta do dia da chegada, em 1847, do Vapor La Sofia ao Brasil, trazendo consigo as 

primeiras famílias italianas a desembarcar no país. Este evento ficou marcado como o início da 

história da imigração italiana para o Brasil. A imigração italiana foi o resultado de fome, pobreza e 

de muito sofrimento. Os italianos embarcavam em navios cargueiros, em condições higiênicas 



21 
 

  

péssimas, desenvolvendo doenças e, muitas vezes, morrendo em um trajeto que durava até 26 dias, e 

isso por querer ter um futuro melhor para as famílias, por desespero, pelo simples fato de fugir da 

morte. Por isso e, tanto mais, temos que nos revoltar quando vemos a romantização de algo, que 

deveria ser lembrado como o esforço maior que os italianos fizeram para fugir da miséria, da fome, 

morte e inevitáveis guerras pelas quais passaram. Uma história bela, mas que deve ser conhecida 

antes mesmo de ser comemorada. Reconhecer a cidadania é um resgate desta história, exatamente 

como conhecer a cultura italiana, conhecer as tradições e, sobretudo, a importância da vinda dos 

italianos para a contribuição do desenvolvimento de nosso país. Os italianos chegaram em São Paulo, 

vieram, principalmente, do sul da Itália e eram quase todos camponeses. Eles foram trabalhar, 

principalmente, nas lavouras de café do interior e nas indústrias da capital paulista. 

Alguns imigrantes estavam dispostos a criarem pequenas empresas e a prosperarem em solo 

tupiniquim: muitos vendiam tudo o que possuíam na Itália e investiam em áreas como a agricultura, 

o comércio, a prestação de serviços e a indústria. Com tantos italianos no Brasil, é muito natural que, 

ao longo do tempo, alguns elementos da cultura italiana passassem a fazer parte da cultura brasileira; 

o fortalecimento do elemento da cultura italiana passassem a fazer parte da cultura - perdão, Sr. 

Presidente. Com tantos italianos no Brasil, é muito natural que, ao longo do tempo, alguns elementos 

da cultura italiana passassem a fazer parte da cultura brasileira: o fortalecimento do catolicismo, com 

práticas religiosas e a celebração de santos de devoção italiana é um exemplo disso. Ainda, o uso da 

expressão “tchau” veio da saudação italiana “ciao” e, o sotaque típico de algumas regiões 

do Brasil, também foram forjados sob influência da língua italiana. O Clube de Futebol Palestra Itália 

foi criado em 1914 com o intuito de reunir imigrantes italianos que moravam em São Paulo. Com a 

criminalização da cultura italiana no Brasil, na era Vargas, o time teve que mudar seu nome para 

Sociedade Esportiva Palmeiras. Para algumas regiões, a importância da imigração italiana para o 

Brasil é muito mais significativa, afinal, foram eles que transformaram colônias em cidades. Este é o 

caso de Bento Gonçalves, Garibaldi e Caxias do Sul, todas elas localizadas no estado do Rio Grande 

do Sul, no sul do Brasil. A principal atividade econômica dessas cidades é o cultivo de videiras e a 

comercialização de vinho: funções exercidas por seus antepassados italianos. Saindo um pouco das 

colônias italianas do Sul e passando para o Sudeste, novamente encontramos a importância da 

imigração italiana para o Brasil, também com influência direta no trabalho: os imigrantes foram para 

zonas cafeeiras e trabalhavam nas plantações de café, de maneira remunerada, ao contrário do que 

acontecia anteriormente, com o uso de escravos. Assim como aconteceu na região Sul, quem possuía 

alguma formação profissional se dirigiu para os centros urbanos e trabalhou nas pequenas fábricas. O 

que começou devagar se tornou um sucesso, gerando empresas potentes. Alguns exemplos de 

indústrias que receberam a influência de trabalho dos italianos: metalurgia, vinícolas (citado 

anteriormente na região Sul), setor alimentício, tecelagem e de fiação. Portanto, pede-se(sic) afirmar, 

com certeza, que os italianos contribuíram para o desenvolvimento do Brasil. Os primeiros 

imigrantes de Rebouças, hoje, nossa amada Sumaré, eram italianos das famílias Giometti, Noveletto, 

Guidotti, Biancalana, Franceschini, Foffano, Fabbri, Bosco, Basso, Breda, Marangoni, Montanher, 

Menuzzo, Ravagnani e muitos outros. Os imigrantes vieram quando o café chegou a Campinas, na 

segunda metade do século XIX. A produção cafeeira avançava para o oeste paulista, deixando para 

trás as terras cansadas e as antigas fazendas retalhadas em pequenos sítios (agora ocupadas pelos 

seus imigrantes). Eles compravam terras, praticavam a agricultura nas imediações de Sumaré ou 

abriam comércio na zona urbana. O vilarejo crescia ao redor da Estação de Rebouças, impulsionado 

pelo comércio, pela [Ruídos ao fundo] pela incipiente indústria têxtil, de sabão, de tijolos, de bebidas 

e pelas atividades extrativas da madeira. Em 1907, o povoado tinha perto de 300 habitantes; em 

1912, pouco mais de 400; em 1940, o distrito tinha perto de 5.000; e, em 1950, chegava a 6.000. 
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Coincidido com a industrialização do Sudeste, as indústrias alcançaram Sumaré nos anos 1950 e, a 

partir de então, o Município vivenciou um crescimento vertiginoso a cada década. A exemplo da 

importância da industrialização amparada pelos italianos imigrantes, também em nossa Cidade, 

temos a Indústria Gifran, no auge de suas atividades, na década de 1960, preencheu quase que toda a 

cadeia têxtil (tecelagem, tinturaria, estamparia, foto-estampa, acabamento), seus tecidos para 

decorações e modas eram conhecidos e comercializados por todo o país. Na década de 1970, 

começou a trocar o antigo maquinário por teares automáticos. Nessa época, tinha como diretores os 

Srs. Plínio Giometti, Alcides Giometti, Carlos França e Plínio Giometti Filho; a matriz funcionava na 

Rua Justino França. Em 1968 a Gifran construiu um novo prédio, na mesma rua, para os servidores 

de tinturaria e estamparia. Nesse período, funcionou a Feapis (Feira Agropecuária e Industrial de 

Sumaré), como parte das comemorações do primeiro Centenário de Sumaré. O presidente da 

Comissão de Festejos da Cidade era o diretor-presidente da Gifran, Plínio Giometti. Por vários anos, 

o escritor central da Gifran funcionou na esquina da Rua Antonio do Valle Mello com a Avenida 7 

de Setembro. Com a construção do novo prédio na Rua Justino França, o escritório passou a 

funcionar ao lado da fábrica. Além da matriz, a Gifran chegou a ter cinco filiais, uma delas em 

Campinas. Na década de 1940 e 1950, trabalhar na Gifran era sinônimo de status; a cidade acertava 

seus relógios com a sirene da fábrica da Justino França. As sucessivas crises do setor têxtil e a morte 

dos seus principais dirigentes marcaram o fim da Gifran, vendida para uma empresa congênere. 

Posteriormente, seu patrimônio da Justino França foi demolido para abrigar o Supermercado 

Champion. Plínio Giometti, presidente da Gifran, foi também um dos responsáveis pela instalação da 

Texcolor, ao se associar com um grupo de empresários campineiros. Como se pode perceber, a 

contribuição dos italianos para a nossa Cidade e para o nosso país, foi de extrema significância: eles 

foram exemplares na execução de suas tarefas, formaram e/ou mantiveram suas famílias, trouxeram 

sua religiosidade e o espírito de comunidade, cumprindo, assim, com as expectativas de imigração. 

Os italianos povoaram terras vazias, criaram colônias, fundaram vilas, cultivaram café e uva, e nos 

deixaram a ética de trabalho baseada na condição de provedor de família. Foram desbravadores e 

contribuíram com a civilização brasileira. Portanto, Sr. Presidente, por ocasião da Dia Nacional do 

Imigrante Italiano, comemorado no dia 22 de fevereiro, e para dar reconhecimento a esta grande 

nação que tanto nos auxiliou e contribuiu, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, 

que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para o Vice-Consulado Honorário da 

Itália, em Campinas. Sala das Sessões, 22 de fevereiro de 2022. Exmo. Presidente Willian Souza”. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro... encerrada a leitura da Moção, a Moção está em 

discussão, Moção de n. 39/2022, de autoria do Vereador Willian Souza. Não havendo oradores, está 

em votação. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Sr. Presidente, também tem uma minha em 

homenagem à sociedade italiana. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Ah, então... já pedi para fazer a 

leitura em seguida. Está em seguida já, Vereador André? Não? Tá? Vereador Rodrigo. Apesar que a 

gente votou, posso... “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Na ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Pode deixar na ordem? “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: 

Pode. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Então, tá bom, é a próxima. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador... do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é 

favorável, Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Favorável-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: --Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Meu voto é favorável. Eu quero dar os parabéns ao senhor por trazer essa aula de história aí 

da nossa Cidade de Sumaré, aí na sua Moção. Muito bem-redigida e contando a história, desde o 
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comecinho, dos nossos imigrantes italianos, parabéns! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, 

Exa. Agradeço e registro aqui esses agradecimentos à nossa assessoria. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu quero parabenizar a V.S.ª por essa 

Moção também, porque conta toda uma história de um povo, né? Que veio para o nosso país e que, 

de certa forma, ajudou também construir a nossa cidade, né? O nosso Estado, o nosso país e isso aí, 

divulga e demonstra uma história de um povo que ajudou também a desbravar toda essa abertura do 

nosso país. Parabéns, Sr. Presidente! Se poder, eu gostaria de subscrevê-la. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Será um prazer ter a assinatura de V. Exa. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Antônio dos Reis Zamarchi. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Também queria 

parabenizar a V. Exa. pela Moção e gostaria de subscrever também-- “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Será um prazer. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --que meus avós vieram lá de 

Veneza. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Será um prazer a assinatura de V.Exa.! Declaro encerrada 

a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção por esta Casa. 

Solicito ao Vereador André, na condição de 1º Secretário, que faça a leitura da próxima Moção. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Moção n. 40/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal 

de Sumaré, temos a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção 

de Congratulação ao Prefeito Municipal Luiz Dalben, cuja sensibilidade em determinar a realização 

deste importante trabalho junto à Ocupação Vila Soma, que este ano completa três anos de 

atividades, realizando atendimentos a centenas de moradores participantes do movimento de 

moradia, promovendo a saúde pública por meio da atenção básica. O Módulo de Saúde da Vila Soma 

iniciou os atendimentos aos moradores em fevereiro deste ano, por meio do deslocamento de 

profissionais da atenção básica do Município para dentro da ocupação, onde vivem mais de 2.700 

famílias. A instalação do Módulo se deu por meio do diálogo com a Promotoria Pública e a 

Secretaria de Saúde. Esse diálogo levou à remodelação do prédio da Coordenação da Ocupação, que 

hoje conta com consultórios médicos, atendimentos de enfermagem, consultas com ginecologistas, 

pediatra, clínico geral, aplicação de vacinas, atividades educativas e informativas relacionadas à 

saúde. Por meio da instalação deste Módulo, os prontuários de todos os pacientes da Vila Soma 

foram transferidos do Centro de Saúde II, na região Central, para a ocupação, o que elevou à 

cobertura da Saúde Básica dentro da ocupação, uma vez que a locomoção de alguns pacientes era 

complicada. Em contrapartida, o Módulo também ajudou a desafogar o atendimento no próprio 

Centro de Saúde II, melhorando a cobertura na região central. O acesso à Saúde Pública de qualidade 

é direito de todos os brasileiros, independente de raça, credo, classe social e, sobretudo, endereço. 

Levar o atendimento da saúde primária para dentro da ocupação é um ato não só de humanidade por 

parte da Administração, que entendeu a necessidade de descentralizar a Saúde e proporcionar 

atendimento igualitário e digno aos moradores da ocupação. Nesse sentido, se faz necessário estender 

as congratulações a todos os profissionais, colaboradores e voluntários que atuam no Módulo: 

Equipe do Módulo de Saúde Vila Soma - perdão -, Equipe do Módulo de Saúde Soma: Dayane 

Clemente da Silva, Maria Aparecida Cabral, Vanessa Martins, Dra. Albanett Barreto, Dra. Amanda, 

Dra. Luciana, Dra. Silvana, Adélia (Xuxa), Vilma Aparecida, Rosana Duarte, Leni Mira, Flávia 

Angélica, Fanuel Pedro, Isnaria, Ana Carolina, Ana Paula; Colaboradores: Andreza Jamilli, Sirley 

Pereira, Alessandra, Valéria Gonçalves, Lucineia Oliveira, Lucimar Soares, Luciana Estevan, Flávia 

Alberto, Lula Márcia, Patrícia, Renilce Pereira, Aglias Salmazo, Claudiceia Nogueira, Flávio, 

Willian e Ester. Por isso, Sr. Presidente, pelo louvável trabalho desenvolvido no Módulo de Saúde da 

Vila Soma, que leva diariamente a Atenção Primária da Rede Municipal de Saúde a uma das maiores 
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ocupações de moradia do Estado de São Paulo, requeiro, após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação ao Prefeito Municipal Luiz Dalben, cuja 

sensibilidade em determinar a realização deste importante trabalho junto à Ocupação Vila Soma. 

Sala das Sessões, 26 de março de 2019. Exmo. Presidente Willian Souza”. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: A Moção de Congratulação ao Prefeito Municipal Luiz Dalben, cuja sensibilidade em 

determinar a realização desse importante trabalho junto à Vila Soma, que completa três anos do 

Módulo de Saúde da Vila Soma, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão 

de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Meu voto é favorável! 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão 

de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Valdir de 

Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Registrado o voto de V. Exa. 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovada a Moção por esta Casa. Solicito ao 2º Secretário que, por gentileza, faça a leitura da 

próxima Moção “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 41/2022. “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta 

Casa de Leis a presente Moção de Congratulação à Padaria Silva, pela comemoração de 50 anos de 

sua fundação. Instalada desde o início de suas atividades em frente à Praça das Bandeiras, na Vila 

Miranda, na Cidade de Sumaré, a Padaria Silva foi fundada aos 18 dias do mês de fevereiro de 1972. 

Estabelecimento tradicional de nossa Cidade, a Padaria Silvia foi inaugurada pelo Sr. Alaor Silva (in 

memoriam), quando decidiu trazer seu negócio de Nova Odessa para cá, com o intuito de oferecer 

pães e outros produtos do ramo da panificação à então crescente comunidade local. Situada no 

coração de Sumaré, a Padaria Silva é um grande exemplo de dinamismo, sofisticação e qualidade, 

servindo, de preferência, aos empreendedores locais pelo sucesso atingido, resultado da postura 

visionária e competente de seu idealizador. Atualmente, a padaria é administrada pelo Sr. Orlando 

Marson, sócio-administrador do estabelecimento, principal responsável por manter o elevado 

patamar de qualidade e a boa reputação que o negócio conquistou ainda nos tempos em que o pão e o 

leite eram levados às casas dos clientes de bicicleta e carroça. Sendo assim, pelas razões acima 

expostas, solicito apoio aos meus Nobres Pares pela aprovação da presente homenagem à Padaria 

Silva, solicitando, também, caso aprovada esta Moção, que seja transmitido seu inteiro teor ao Sr. 

Orlando Marson, sócio-administrador do estabelecimento homenageado. Sem mais para o momento, 

aguarda-se a aprovação da presente nos termos regimentais. Sala das Sessões, 22 de fevereiro de 

2022. Silvio Cesar Coltro, Vereador”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 41/2022, de 

autoria do Vereador Silvio Coltro, de Congratulação à Padaria Silva, pela comemoração dos 50 anos 

da sua fundação, está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “2º Vice-Presidente “Silvio Cesar Coltro”: Está 

aberta para todo mundo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei 

Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Meu voto é favorável! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Registrado. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovada a Moção. Solicito ao Secretário que faça a leitura da próxima Moção. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 42/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, tenho a honra e grata satisfação de apresentar a esta Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação a toda Comunidade Ítalo-Brasileira de Sumaré, pela comemoração dos 148 anos da 
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imigração italiana no Brasil. No dia 21 de fevereiro é celebrado, em nosso país, o Dia Nacional do 

Imigrante Italiano, data instituída oficialmente pela Lei Federal nº 11.687/2008, em homenagem à 

primeira leva de italianos que desembarcaram no Brasil, em 1874, trazidos pelo navio La Sofia. A 

celebração do aniversário da imigração italiana no Brasil é importante para reforçar e evidenciar os 

laços estabelecidos entre os dois países ao longo do tempo. De acordo com o site oficial da 

Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo, atualmente, o Brasil abriga cerca de 30 milhões de 

descentes de italianos, quantidade que coloca o país no topo da lista das nações com a maior 

quantidade de pessoas que possuem alguma ligação com o país europeu. O grande número de 

descendentes italianos no país é resultado do enorme fluxo migratório, que aconteceu entre os 

séculos XIX e XX, fato que influenciou fortemente a cultura e os costumes brasileiros. No início do 

século XX, por exemplo, os italianos chegaram a compor mais da metade de estrangeiros na capital 

paulista, sendo o Estado de São Paulo o destino mais escolhido por eles. O destaque da população de 

origem italiana em nossa nação se deve, em grande parte, às suas características, marcadas por 

determinação e força de vontade, e também ao contexto histórico de sua chegada. Com a crise do 

sistema produtivo brasileiro causada pelo fim da escravidão, vigorou no Brasil, entre as décadas de 

1870 e 1930, a imigração subvencionada pelo Governo, com o objetivo de estimular a vinda de 

estrangeiros, trabalhadores livres, para atuar nas lavouras de café. Com a numerosa chegada de 

italianos dispostos a enfrentar os desafios do trabalho no campo, o país foi grandemente beneficiado 

como resultado da presença desta volumosa força produtiva e competente. Em nosso Município, a 

Comunidade Ítalo-Brasileira foi, por muito tempo representada, pela Sociedade Italiana de Rebouças 

(nome popular da Societá Di Mutuo Soccorso I Fratellanza Giuseppe Garibaldi), posteriormente 

chamada de Sociedade Italiana de Sumaré. A entidade foi criada, inicialmente, para prestar apoio aos 

imigrantes italianos que chegavam na Cidade, mas depois passou a funcionar como uma organização 

de incentivo e promoção da arte e da cultura. Esta ocasião se faz oportuna para manifestar 

publicamente o apoio e reconhecimento ao grupo de amigos liderado pelo Sr. Roberto Cordenonsi, 

pelo empenho e dedicação ao trabalho de resgatar e fortalecimento desta tão importante entidade, 

bem como pela preservação da história da Comunidade Ítalo-Brasileira de Sumaré. Sendo assim, 

pelas razões acima expostas, solicito apoio aos meus Nobres Pares pela aprovação da presente 

homenagem a toda Comunidade Ítalo-Brasileira de Sumaré, solicitando, também, caso aprovada esta 

Moção, que seja transmitido seu inteiro teor ao Sr. Roberto Cordenonsi. Sem mais para o momento, 

aguarda-se a aprovação da presente nos termos regimentais. Sala das Sessões, 22 de fevereiro de 

2022. Silvio Coltro, Vereador”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 42/2022, de 

autoria do Exmo. Vereador Silvio Coltro, de Congratulação à Comunidade Ítalo-Brasileira de 

Sumaré, pela comemoração de 148 anos de imigração italiana no Brasil, está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador-- [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Valdir 

de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Registrado. Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Meu voto é favorável também. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. 

Declaro encerrada a votação: 15 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Moção por 

esta Casa. Solicito ao Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 43/2022. Moção de Congratulação: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, é com muita alegria, honra e satisfação que encaminho à Mesa 

Diretora dessa Egrégia Casa de Leis, que, de forma regimental, leia-se essa Moção de Congratulação 

para o Exmo. Sr. Governador do Estado de São Paulo João Doria (PSDB), pela sua gestão 
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municipalista com ações pontuais em todas as cidades paulistas, em especial, as ações tomadas no 

último dia 19 de fevereiro (no sábado) na nossa Cidade de Sumaré. Nesse âmbito, o Sr. Governador 

realizou a entrega da nova vicinal Mineko Ito. Nesta ação, nesta, que é umas das mais importantes 

vias de nossa Cidade, vem corroborar muito para o dia a dia de nossos munícipes e aqueles que 

utilizam esta via, melhorando a condição de vida, agilizando os procedimentos de logística e 

preservando os direitos das pessoas de chegarem mais cedo às suas casas ao retornarem do trabalho. 

A nova vicinal recebeu melhorias ao longo de seus 4,3 quilômetros de extensão, um investimento 

muito aguardado por todos que por ali transitam. Essa revitalização onde foi viabilizado toda a 

recuperação do pavimento e novas sinalizações, por meio do Programa Novas Estradas Vicinais, do 

Governo do Estado de São Paulo, que, além de melhorar a qualidade de vida das pessoas, é um 

gerador de empregos. Outra medida de suma importância foi também a duplicação da Rodovia 

Adauto Campo Dall’Orto (a SP-110), recebeu obras de recuperação e melhorias de sinalização e 

duplicação em trecho de, aproximadamente, 2 quilômetros, entre Sumaré e Paulínia, o investimento 

do Departamento de Estradas de Rodagens (DER) é de cerca de 21,3 milhões. A previsão é que a 

obra seja entregue em abril deste ano, totalmente revitalizada e muito mais segura. Ressalto, aqui, a 

parceria entre o Estado e Munícipio, tendo como intermediador o Exmo. Sr. Deputado Estadual 

Dirceu Dalben, sendo uma peça-chave dentre todas estas importantes ações em nossa Cidade de 

Sumaré. Em consonância com o Prefeito Luiz Dalben, estão tornando a cidade de Sumaré um 

verdadeiro canteiro de obras, nas mais diversas frentes e questões, seja em revitalização de vias de 

tráfego, na reforma e ampliação de unidades escolares, na reforma e na ampliação de unidades de 

saúde. Desta maneira, gostaria de salientar mais dois importantes frutos desta brilhante parceria entre 

Estado e Município, onde teremos uma unidade do restaurante popular Bom Prato, que oferecerá 

almoço a 1 real e café da manhã a R$ 0,50, o qual deverá produzir uma média de mais de 1,5 mil 

refeições ao dia. Reforço, também, a assinatura de autorização da retomada das obras da Etec 

Sumaré (Escola Técnica Estadual) na região do Luiz Cia, um investimento estimado em torno de 16 

milhões, que oferecerá o Ensino Médio integrado ao curso técnico, formando jovens com 

qualificação. Esta parceria entre o Governo Estadual e Munícipios impacta positivamente no 

desenvolvimento das cidades, bem como dos munícipes, fomentando a superação de desafios, que 

são primordiais para a melhoria da qualidade de vida das pessoas. Faço uso também deste documento 

para estender as minhas congratulações ao nosso Exmo. Sr. Deputado Estadual Dirceu Dalben, pela 

atuação de excelência que vem praticando por meio de ações fundamentais na realização de todas 

essas conquistas para a nossa Cidade, estando sempre à disposição e sempre atento às necessidades 

da população, não só de Sumaré, mas de todas as cidades paulistas, o qual em nossa Cidade de 

Sumaré, juntamente com o Exmo. Sr. Prefeito Luiz Dalben, priorizam, em seus mandatos, um 

trabalho regado com muito comprometimento e competência. Em vista do que foi citado, utilizo 

desta Moção, mais uma vez, para saudar e congratular o Governador de São Paulo (o Exmo. Sr. João 

Doria), pelos seus importantes feitos em nossa Cidade e em todo o território paulista, sendo sempre 

um inovador, com uma visão de futuro, com um mandato participativo e firme. Faço o uso desta 

também para saudar os Nobres Pares desta Casa de Leis, onde, mais uma vez, renovo meus votos de 

congratulação à pessoa do Exmo. Sr. Governador do Estado de São Paulo, o Sr. João Doria, pelos 

relevantes serviços prestados em nosso Município, por ter o sentimento favorável aos desejos da 

população. Desta forma, depois de ouvido o Plenário e, aprovado a presente Moção de 

Congratulação, se dê conhecimento ao homenageado. Sala das Sessões, 22 de fevereiro de 2022. 

Tião Correa, Vereador”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 43/2022, de autoria do 

Vereador Tião Correa, ao Governador do Estado de São Paulo, João Doria, pela sua gestão 

municipalista e, em especial, ações tomadas no dia 19 de fevereiro, está em votação. Não havendo 
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oradores, em votação. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Eu voto favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos] Questão de ordem do 

Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é favorável, Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado. [Risos] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Justificativa de voto, Presidente! “Vereador “Valdir de Oliveira”: Também. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Sabia! Eu estou ao segundo mandato - eu já passo para o senhor fazer a 

justificativa de voto -, eu estou no segundo mandato com V. Exa., que eu conheço V. Exa. pelo olhar 

já, está vendo? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: [Risos]. “Sr. Presidente “Willian Souza”: O 

senhor também, Vereador Valdir. Declaro encerrada a votação: 11 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário. Com a palavra Vereador Rudinei Lobo, para justificativa de voto. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: A justificativa minha de voto em relação à Moção apresentada pelo Vereador Tião 

Correa vem de encontro com um belo trabalho que o nosso Deputado Dirceu Dalben tem feito na 

Alesp e dando total apoio ao Governador. Acredito que todos os Deputados que estão lá, mas 

acredito que o nosso, ele tem feito a diferença lá e tem ajudado muito o Governador. Então, o 

Governador tem ajudado o nosso Município, eu acredito que não é mais do que justo, né, pelo que o 

Deputado Dirceu Dalben, hoje, ele representa para a nossa Cidade e para o nosso Estado. Parabéns 

ao nosso Deputado Dirceu Dalben! E parabéns ao Doria, se for o caso, pelo reconhecimento por tudo 

aquilo que o nosso Deputado Dirceu Dalben representa dentro da Alesp lá. Obrigado. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Valdir de 

Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Faço minhas aqui as palavras do Nobre Vereador 

Rudinei Lobo, reforçar que esse trabalho que vem sendo feito pelo Governador no nosso Município, 

sem ser redundante, realmente é fruto do trabalho que o Deputado Dirceu Dalben e o Prefeito Luiz 

Dalben vêm fazendo junto ao Governo do Estado, né? Sempre solicitando verbas para o nosso 

Município, está aí com o recape contínuo e, em especial, no sábado, pela Avenida Mineko Ito, e 

pelas outras avenidas próximas que tem sido feito um trabalho maravilhoso aí pela Secretaria de 

Obras, mas com verbas solicitadas pelo nosso Deputado. O Governador tem atendido prontamente, 

porque o trabalho do Deputado e do Prefeito, no Município, tem sido, realmente, passivo de 

aplausos, por isso o meu voto favorável, Presidente. Obrigado. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do 

Vereador Sebastião Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Obrigado aí aos Nobres 

Vereadores pelo voto, né? E dizer, confirmar, realmente, é um trabalho, como disse aí na Moção, que 

é uma grande parceria entre o Deputado e o Governador João Doria; e o nosso Deputado Dirceu 

Dalben é um grande parceiro, né, do Governo, por isso que vêm as melhorias para o Município, isso 

é muito importante essa parceria. Meu muito obrigado! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Solicito ao 

Secretário que faça a leitura da próxima Moção, por gentileza. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Moção n. 44/2022: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra 

e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Apoio para o 

Conselho de Desenvolvimento da Região Metropolitana de Campinas, em razão da união 

estabelecida pelos Municípios que compõem contra a redução da área para ampliação do Aeroporto 

de Viracopos. Os prefeitos que compõem o Conselho de Desenvolvimento da Região Metropolitana 

de Campinas (a RMC) discutiram, hoje, o lançamento de um documento oficial para impedir a 

redução da área destinada para ampliação do Aeroporto Internacional de Viracopos, de Campinas. O 

documento tem como base o Edital de Relicitação do Ministério da Infraestrutura, que deverá ser 

aberto em dois meses. Ele estabelece uma ampliação de 14 quilômetros quadrados, enquanto que, no 
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contrato com a atual concessionária, estavam previstos 27 quilômetros de ampliação para a 

instalação de galpões de logística, hotéis, centros de convenções e a criação de mais duas pistas de 

decolagem. Com a redução proposta, Viracopos poderá em atração de investimentos - desculpa - 

com a redução proposta, Viracopos perderá em atração de investimentos e empregos para a RMC, o 

que representaria um retrocesso para toda Região. A medida também frustra todo interior do Estado, 

que resiste à ideia de redução do aeroporto. Cumpre ressaltar que Viracopos vai além da atribuição 

de transporte de passageiros e carga, atuando como indutor de desenvolvimento socioeconômico para 

todo o interior. Muitos valorosos estão em jogo. Muitos valores estão em jogo e não podem ser 

colocados em risco por conta de uma decisão do Governo Federal, que não se sustenta. Sobretudo, 

ainda que existam entraves jurídicos que impeçam os planos de investimentos, é necessário que se 

busque as alternativas plausíveis para solucionar o imbróglio, sem que, para isso, sacrifique-se o 

potencial econômico do aeroporto. Portanto, Sr. Presidente, para impedir que esse retrocesso 

prospere e prejudique o futuro econômico de toda nossa Região, requeiro, na forma regimental e, 

após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Apoio para o Conselho de 

Desenvolvimento da Região Metropolitana de Campinas. Sala das Sessões, 22 de fevereiro de 2022. 

Willian Souza, Vereador Presidente”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 44/2022, de 

autoria deste Vereador, de Apoio ao Conselho de Desenvolvimento da Região Metropolitana de 

Campinas, em razão estabelecida pelos municípios que compõem, contra a redução da área de 

ampliação do Aeroporto de Viracopos, está em discussão. Srs. Vereadores, eu gostaria de pedir o 

voto favorável dos senhores e gostaria, também, se os senhores pudessem assinar esta Moção de 

Apoio, que serve de apoio ao Conselho de Desenvolvimento da Região Metropolitana de Campinas 

para basear os Prefeitos. O jornal Correio Popular do dia de hoje traz a matéria: “Prefeitos se unem 

contra a redução de área do Viracopos”. Sobretudo, nesta manhã, eu tive a honra (que é o tema da 

próxima Moção) de acompanhar o Prefeito Luiz Dalben na reunião do Conselho Metropolitano, e 

também o Deputado Dirceu Dalben, que lá estava. Acontece, Srs. Vereadores, há algumas questões 

muito importantes: o Aeroporto Internacional de Viracopos foi inaugurado em 19 de outubro de 

1960, tendo comemorado 61 anos em 2021; foi eleita pela Air Cargo World o terceiro melhor 

aeroporto de cargas do mundo, da categoria de até 400 mil toneladas por ano; eleito, em 2018 e 19, 

pela pesquisa de satisfação dos passageiros realizada pela Secretaria de Aviação Civil, como o 

melhor aeroporto do país. Atualmente, o aeroporto transporta cerca de 10 milhões de passageiros por 

ano e tem capacidade de transporte de até 25 milhões de pessoas por ano; mais de 13 mil pessoas são 

empregadas diretamente no aeroporto e indiretamente; com a expansão prevista na atual concessão, 

cerca de 5 mil novos empregos serão (ou seriam) gerados para a Região Metropolitana de Campinas, 

totalizando 50 mil ao fim da concessão, conforme o modelo atual. Acontece, senhores, que esse 

aeroporto, que, aliás dou outro detalhe, e é por isso que fazemos a intervenção desta Casa de Leis, 

está prevista uma ampliação para este aeroporto para que tenha uma capacidade ainda maior, só que 

o Ministério da Infraestrutura pretende conceder e diminuiu a área de expansão que estava prevista! 

O que era para acontecer em duas pistas, fazendo uma ampliação de uma geração, ele diminuiu para 

uma, porque, segundo as informações do próprio Ministério, não houve tempo suficiente para uma 

desapropriação. Agora, acontece o seguinte: a geração de emprego, de renda, de trazer uma 

infraestrutura melhor para a nossa Região, está sendo impossibilitada pela incompetência do 

Governo Federal. Que isso, diga-se de passagem, já é um tanto quanto notório. No destaque do jornal 

Correio Popular, traz o seguinte: “Governo Federal planeja diminuir a concessão do terreno pela 

metade”, está na matéria do jornal Correio Popular no dia de hoje. Hoje, eu ouvi, atentamente, o 

Prefeito de Campinas, o Dário Saad, a explicar toda essa questão; e ouvi, em seguida, a fala do 

Deputado Dalben e do nosso Prefeito Luiz Dalben, concordando com o Dário Saad nessa questão. E, 



29 
 

  

sobretudo, senhores, nós precisamos fazer aqui uma Moção para basear os Prefeitos da Região para 

que eles manifestem ao Governo Federal a indignação de toda a Região Metropolitana. O Aeroporto 

de Viracopos é importantíssimo para a Cidade de Sumaré: na geração de emprego, de renda e no 

atrativo de indústrias, haja vista que está sendo discutido, na Secretaria de Planejamento da nossa 

Cidade, um Plano Diretor, que a qualquer momento pode chegar na Câmara Municipal de Sumaré. E 

o detalhe, que daí as pessoas podem perguntar para a gente: o que tenho eu a ver com o Aeroporto de 

Viracopos? Acontece que a distância entre Sumaré e o Aeroporto de Viracopos dá cerca de 34,1 

quilômetros de distância, cerca de 24 minutos, sem pedágio! Então, veja como tem um interesse da 

Cidade de Sumaré no aeroporto de cargas (nacionais e internacionais), como é o Viracopos, é muito 

próximo da nossa Cidade e de uma possível área de expansão, que é a área rural da nossa Cidade, 

que margeia a Rodovia Bandeirantes. Para trazer empresa, indústria, tecnologia, é importante que o 

Aeroporto de Viracopos tenha essa expansão, tenha as duas pistas, tenha a devida desapropriação, 

para que a gente possa gerar emprego para a nossa gente; e não é só o emprego diretamente e 

indiretamente no próprio aeroporto, se o aeroporto tiver uma capacidade maior de carga e de 

absolver(sic) uma demanda maior apresentada já pelos Prefeitos das Regiões, Sumaré é uma das 

únicas cidades mais próximas do aeroporto que tem capacidade de abranger e de atender um centro 

de logística, de tecnologia e de crescimento industrial e empresarial, haja vista que a cidade vizinha, 

como Hortolândia, já está saturada as suas margens para um crescimento industrial e de 

empreendimento. Mas o aeroporto pode usufruir da Cidade de Sumaré, com a geração de emprego e 

a geração de renda. Nesse sentido, eu peço aos senhores que aprovem a Moção de Apoio ao 

Conselho de Desenvolvimento da Região Metropolitana de Campinas, em especial, para que o 

Ministério da infraestrutura do Governo Federal reveja essa situação, abra as duas pistas e faça uma 

geração de emprego e renda para a nossa Cidade. Todo apoio ao Aeroporto de Viracopos! E para 

basear ainda a minha fala eu quero dividir com os senhores um vídeo, que fala um pouco da 

importância do Aeroporto de Viracopos. Por gentileza. [Exibição de vídeo] “Orador”: Localizado 

em uma das mais [Falha no áudio] desenvolvimento do país, Viracopos... Localizado em uma das 

importantes regiões de desenvolvimento do país, Viracopos é consolidada como hub para o tráfico 

aéreo, conectando pessoas e negócios. O aeroporto possui um terminal de passageiros moderno e 

confortável, com capacidade para até 25 milhões de passageiros por ano e um amplo mix comercial 

de lojas, restaurantes, serviços e espaços para promoção. Viracopos tem um dos maiores e mais 

modernos terminais de carga do país, com estrutura especial para garantir agilidade, segurança e 

eficiência na movimentação de mercadorias importadas e exportadas. Premiado e reconhecido pelos 

passageiros como melhor do Brasil, o aeroporto tem um reconhecimento internacional pela 

excelência na qualidade e desempenho dos serviços prestados. Viracopos, mais de 60 anos 

comprometido com o desenvolvimento do Brasil. Reconhecido no presente e preparado para o 

futuro! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Importante essa apresentação. E, para finalizar a minha 

fala e pedir o voto de V. Exas., quero parafrasear aqui a matéria do jornal Correio Popular, do dia de 

hoje, em uma das suas linhas ela diz o seguinte: “O Aeroporto de Viracopos vai além de sua 

atribuição de transporte de passageiros e carga, pois atua como grande indutor de desenvolvimento 

socioeconômico de todo interior, em especial da Região Metropolitana de Campinas” (que inclui a 

nossa Cidade de Sumaré). Fica o apelo ao Ministério da Infraestrutura, fica o apelo ao Governo 

Federal para que amplie o Aeroporto de Viracopos e que atenda os Prefeitos da Região 

Metropolitana de Campinas. A Moção está em discussão. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu peço ordem para falar daqui. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, eu 
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não vou fazer nenhuma explicação porque a sua fala foi muito explicativa, mas eu quero parabenizar 

V. Exa. pela essa Moção. E que só quero dizer uma coisa: a nossa Cidade, a nossa Cidade tem muito 

futuro! 50% nosso território ainda está para ser ocupado, desenvolvido para receber o progresso. 

Então, 50% nenhuma tem aqui na nossa Região, nós tem! Então, nós tem, a nossa Cidade ainda tem 

muito para se crescer, e o aeroporto é, eu vou dizer assim, é a menina dos olhos da nossa Cidade e da 

nossa Região. Então, eu acredito eu, que essa Moção, ela vem numa boa hora, e acho que tem que aí 

fazer coro para que todo mundo debruça e faça com que amplie-se o aeroporto, e que quando o Plano 

Diretor chegar aqui nós consegue entender que vai valer a pena e nós vamos perceber que a nossa 

Cidade tem só a ganhar com isso. Parabéns, Sr. Presidente! A Moção veio numa boa hora. Obrigado! 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão a Moção. “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem do Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Peço permissão 

para falar do local, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, Excelência. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Presidente, primeiramente eu quero parabenizar o senhor pela 

Moção, poder subscrever, se o senhor assim autorizar. Realmente, como diz o Vereador Ulisses, a 

gente tem muito a crescer, vem um Plano Diretor, a região rural hoje, que é cortada pela 

Bandeirantes, fica muito próximo ao aeroporto; temos dentro da Cidade aqui um terminal ferroviário. 

Então, é muito importante que olhem com carinho, não só para Sumaré, como para toda a Região. 

Então, parabéns, mais uma vez aí, por esse empenho, que os Prefeitos das cidades ao redor de 

Sumaré possam apoiar essa causa também. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua 

em discussão a Moção. Não havendo mais oradores, em votação. Registrar, também, ao Plenário 

desta Casa, que o editorial do jornal Correio Popular defende a ampliação, né? E ele diz: “Frente 

ampla em defesa de Viracopos”, dizendo que toda a Região está se juntando (imprensa, lideranças, 

autoridades, autoridades políticas) porque essa questão parece longe dos nossos olhos, mas é muito 

importante para toda região: é geração de emprego, renda, é geração da diminuição da desigualdade 

social, porque se o povo tem comida no prato, emprego para trabalhar, onde trabalhar perto de casa, a 

gente diminuí a desigualdade social. Então, é importantíssimo que a gente tenha esse indutor de 

desenvolvimento e a ampliação do Viracopos para atender toda a nossa Região. Questão de ordem do 

Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Presidente, o meu voto é favorável. Eu 

queria dar os parabéns ao senhor, parabéns a todos os Vereadores aí que vão votar favorável a essa 

Moção! Tendo em vista a explicação que o senhor já deu aí já, é muito importante para a nossa 

Cidade, para o crescimento, assim como o Vereador Ulisses disse, a nossa Cidade tem muito para 

crescer e crescer às margens da Rodovia Bandeirantes, né, que é um ponto aí de partida para a 

Viracopos. Eu só espero que alguém do Governo Federal não esteja utilizando essa informação como 

massa de manobra para que possam fazer politicagem em cima do Aeroporto de Viracopos, que aí eu 

acho que o trabalho das pessoas, a geração de riqueza está acima de tudo isso. Tomara que o pessoal 

não queira fazer isso. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Questão de ordem do – discussão, não, está em votação, mas estou colhendo o voto dos Vereadores 

que estão de forma remota - Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu 

voto é favorável, e ainda em tempo parabenizá-lo pela excelente Moção. Há muitos e muitos anos eu 

utilizo ali o aeroporto, quando eu trabalhava no mundo do empreendedor, eu só ouvir falar em 

crescimento, e agora retrocesso, aí fica difícil até de acreditar. Parabéns pela Moção! Conte com a 

minha assinatura e peço autorização para poder subscrever. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Será 

um prazer a assinatura de V. Exa. Declaro encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, está aprovada a Moção de Apoio. Solicito ao Vereador Rodrigo que faça a leitura da 
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última Moção da noite. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 45/2022: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação de apresentar a esta 

Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para o Exmo. Prefeito Municipal de 

Sumaré, Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, em razão da realização da Reunião do Conselho 

Econômico de Desenvolvimento da Região Metropolitana de Campinas, realizada terça-feira, dia 22 

de fevereiro, no Fildi Hotel, em Sumaré (São Paulo). Os Prefeitos das 20 cidades que compõem a 

Região Metropolitana de Campinas estiveram reunidos nesta terça-feira, dia 22, em Sumaré, para a 

realização da 230ª Reunião do Conselho de Desenvolvimento Econômico da Região Metropolitana 

de Campinas. Os Prefeitos debateram questões relativas à situação financeira, saúde e à mobilidade 

urbana entre os municípios. Cumpre esclarecer que nossa Região está consolidada como uma das 

maiores do Brasil, com PIB estimado em 195 milhões, ficando atrás apenas de São Paulo, Rio de 

Janeiro, Distrito Federal e Belo Horizonte. Sobretudo, a RMC é a 10ª maior Região Metropolitana do 

país e a 2ª do Estado, com 3,3 milhões de habitantes. São números que evidenciam magnitude da 

RMC, que cresceu, desenvolveu e atingiu maturidade para amplas discussões e debates que têm 

como objetivo encontrar soluções conjuntas para as questões que envolvem os 20 municípios. Nesse 

sentido, e, enquanto vice-presidente do Conselho Econômico de Desenvolvimento da Região 

Metropolitana de Campinas, o Exmo. Prefeito Municipal Luiz Dalben, demonstra um dinamismo 

ímpar ao representar e garantir recursos para Sumaré durante as reuniões do Conselho. Ainda assim, 

ao contribuir como sede para realização da reunião, evidencia o comprometimento e interesse mútuo 

de realizar intercâmbio de ideias para encontrar soluções criativas para os desafios enfrentados no 

nosso Município. Portanto, Sr. Presidente, em razão da realização da Reunião do Conselho 

Econômico de Desenvolvimento da Região Metropolitana de Campinas, realizada terça-feira, dia 22 

de fevereiro, no Fildi Hotel, em Sumaré (São Paulo), requeiro, na forma regimental e, após ouvido o 

Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para o Exmo. Prefeito Municipal 

de Sumaré, Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben. Sala das Sessões, 22 de fevereiro de 2022. Willian de 

Souza, Vereador Presidente”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: A Moção de n. 45/2022, de autoria 

deste Vereador, ao Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, está em discussão. Não 

havendo mais oradores, está em votação. Quero aqui parabenizar o Prefeito Luiz Dalben. Hoje 

Sumaré sediou a reunião do Conselho Metropolitano, e eu acompanhei, com o Prefeito, a reunião, e o 

Deputado Dalben também. Achei muito importante para nossa Cidade sediar essa reunião, o Prefeito 

divulgou muito sobre os trabalhos da Cidade, sobre a situação econômica, entregou um folder aos 

Prefeitos e falou da nossa Cidade. Nos dá orgulho essa representatividade, que é importante para que 

a gente tenha o desenvolvimento, possa estar no mapa da Região a cada dia, estar presente na 

discussão econômica, na discussão que tenha da nossa Cidade sobre a Região. Sobretudo, foi 

discutido o Hospital Metropolitano, foi discutido questões de pandemia, questões sanitárias, questões 

da segurança pública; estava lá o diretor do Deinter, comandantes da Polícia Militar, comandantes da 

Guarda Municipal; estava lá o pessoal da DRS 7, sobre a saúde; estava lá o pessoal da Agemcamp. 

Então, uma reunião importantíssima sobre essa tema. E ser sediada em Sumaré, Sumaré ser palco 

para isso, a gente tem que agradecer, incentivar aqui nesta Casa o gesto do Exmo. Prefeito Luiz 

Dalben, e também do Deputado Dalben. Aliás, foi o único Deputado presente na reunião, de todos os 

Deputado da Região, ele foi o único presente que colaborou, que puxou para si as demandas, ouviu 

os Prefeitos e falou: “Pode deixar que o nosso Gabinete está à disposição”, colocou o mandato à 

disposição. Estava presente também a reitoria da Unicamp, discutindo sobre o crescimento. Então, 

como cidadão da Cidade e como Presidente do Legislativo, eu me senti honrado em representar 

naquele momento, de estar ali presente, tendo, visualizando, né, a gente vê pelas postagens, pelos 

jornais, mas fui testemunha ocular e transmito aqui ao Parlamento desta Casa, né, ao Parlamento 
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dessa Casa essa pontuação importante que nós visualizamos hoje essa questão. Quando eu digo o 

“único Deputado”, porque têm outros Deputados Estaduais que acabam aparecendo aqui na Cidade, 

não é? E dizendo isso ou aquilo, até dizendo algumas coisas, mas na hora, nunca veio na nossa 

Cidade, nunca veio aqui no Plenário desta Casa, nunca se colocou à disposição, não participa das 

reuniões e quer dizer que fez isso ou que fez aquilo, e aí coloca matérias combinadas com 

proprietários de jornais para dizer que está fazendo desenvolvimento. Desenvolvimento é os cambau! 

Dessa história triste a gente já conhece faz tempo. O Deputado que tem trabalhado por essa Região e 

pela Cidade chama-se Dirceu Dalben, e a gente, visivelmente, tem visto essa questão. Não adianta vir 

com história furada, que a gente não consegue acreditar porque a gente já foi vítima de estelionato 

eleitoral por essas mesmas pessoas! Então, parabéns, Deputado Dalben e parabéns ao Prefeito Luiz 

Dalben! O voto de V. Exa., Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu 

voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador Rudinei Lobo. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Meu voto é favorável, Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Declaro encerrada a votação: 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado a Moção. 

Pergunto ao Secretário se ainda existe Moção. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Não havendo Moções mais a ser-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Digão. “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido, 

Excelência. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, queria aproveitar que o 

senhor fez essa fala falando de crescimento econômico da nossa Região, e dizer que ontem eu tive o 

prazer de ir, juntamente com o senhor, Presidente da Casa, o Vereador Ulisses, conhecer uma 

cooperativa: Cooperativa Nossa Senhora de Fátima, com o nosso amigo Tiago(F), que gentilmente 

abriu as portas, passou a manhã conosco apresentando o trabalho deles. E a cooperativa fala muito 

sobre a geração de emprego, é o pensamento do futuro aí, que a gente tratou há pouco aqui nessa 

Casa, né, como recebemos os representantes da Consimares, e é uma causa que preocupou muito a 

todos esses Vereadores. Então, quero agradecer a eles, a vocês dois Vereadores que esteve conosco 

lá também, eles mostraram para a gente, realmente, uma aula de sustentabilidade, o respeito ao meio 

ambiente, e, principalmente, às famílias. Nos falou que ali, naquele pequeno espaço onde eles geram 

mais de 40 empregos diretamente, né, sem contar as famílias das pessoas que lá estão, que também 

são contempladas. Então, é um prazer ter feito essa visita com vocês, e outros Vereadores que 

puderem acompanhar, seria muito importante, não só essa, como outras cooperativas que a gente 

sabe que tem na Região. Obrigado, Presidente. Obrigado, Ulisses (Vereador Ulisses) por estar com a 

gente lá também. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Obrigado, Vereador. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Vereador 

Ulisses com a palavra. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu queria aproveitar a fala do Nobre 

Vereador Digão, e dizer que foi muito importante essa visita lá nessa cooperativa. Eu acho que nós 

estamos num momento, aqui em Sumaré, propício para a gente buscar essas experiência para a gente, 

né, não entrar em algumas ciladas. Eu acho que, e aí o que me chamou a atenção, parece que um 

pessoal muito esclarecido, 20 anos trabalhando essa situação, e eles colocaram à disposição, se 

precisar, eles vêm aqui fazer uma explicação, né, para Cidade, ou para a Câmara de Vereador. Então, 

isso aí me chamou muito a atenção. Eu acho que isso é muito importante, a gente ouvir essas 

experiências. Mas eles colocaram à disposição, aí vai depender do interesse nosso, né? Mas eu vim 

de lá muito, com a expectativa muito grande. É um caminho, né, que precisa ser trilhado, que é um 

caminho que nós precisa, aquele debate que nós fez aqui, nós precisa incluir toda a nossa sociedade, 

incluir os nossos catadores, mas eles fazem um trabalho muito importante, eu acho que é interessante 
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a gente ouvir essa experiência. Obrigado, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Obrigado, Excelências, foi um prazer enorme ter a companhia dos senhores para a gente entender; e 

em um outro momento a gente divide aqui, com todo Parlamento, essa questão; e também o 

Vereador Hélio, que é o Presidente de uma Comissão criada aqui na Casa, demos algumas sugestões 

a ele, eu acho que ele vai trazer algo bom para a nossa Câmara daqui uns dias, para uma discussão, 

né? Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão 

de ordem, Presidente. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Pelo bom 

andamento da Sessão, gostaria de passar aos Nobres se eles aceitam passar para a Ordem do Dia, 

diretamente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Alan, e eu coloco em 

votação o pedido do Vereador Sebastião. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presente, pedir 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Concedido. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Quero aproveitar esse momento aqui, e agradecer ao Dr. Márcio (o nosso eterno Prof. 

Márcio) e duas funcionárias do Gabinete nosso foram aprovadas na primeira fase da OAB, e graças 

ao apoio e incentivo do nosso professor. Obrigado, doutor! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Dr. 

Márcio continua formando as pessoas. Parabéns ao Dr. Márcio, que é um excelente professor, e 

temos muito orgulho de tê-lo aqui nos quadros da Câmara Municipal de Sumaré. Parabéns ao Dr. 

Márcio! E parabéns às trabalhadoras dessa Casa de Leis que foram aí, passaram no exame da Ordem, 

é um orgulho muito grande. Sobretudo, continuamos, coloco em votação a passagem direta para a 

Ordem do Dia. Está em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Está aprovada por toda esta Casa. Declaro encerrada... pergunto ao Secretário se há Vereador inscrito 

no Expediente?. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Não tendo Vereador inscrito no Expediente, declaro encerrado o Expediente, às 

20h03. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente? Enquanto vai... tocando os trabalhos aí, 

eu queria-- [Manifestações fora do microfone] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: --[Risos] 

Questão de ordem, Sr. Presidente! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem, enquanto 

faz a verificação de quórum. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Isso. Eu queria convidar os 

membros da Comissão de Direitos Humanos para a gente reunir aqui, amanhã, às 9h da manhã, para 

a gente analisar alguns projetos. Obrigado, Sr. Presidente! “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador 

Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Lembrando aos amigos Vereadores que compõem 

Justiça e Redação e Redação Final para que seja às 8 em ponto, por favor. Obrigado. [Risos] 

[Manifestações fora do microfone] “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Tião Correa. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Eu gostaria de convidar também o pessoal de Saúde e 

Educação, às 8h30. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Queria convidar também Finanças e Orçamento, às 9h30. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Registrado, os Presidentes das Comissões fazendo as convocatórias. Com quórum suficiente, declaro 

reaberta esta Sessão às 20h06. Temos dois Pedidos de Urgência. O primeiro pedido está assinado por 

quantos Vereadores, Secretário? “1º Secretário “André da Farmácia”: 20, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: 20 é número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura do Requerimento, por gentileza. “1º Secretário “André da Farmácia”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, pedido de Urgência Especial nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 30/2022, autoria 
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do Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor 

de R$ 266.640,00 para os fins que especifica e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da 

matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 22 de 

fevereiro de 2022”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento, na íntegra, eu 

coloco o Requerimento em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovado o Requerimento de Urgência por toda esta Casa. Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 30/2022. “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto 

de Lei 30/2022, Mensagem 7/2022, de autoria do Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: 

“Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 276.640,00 para os fins que especifica, e dá outras 

providências”. 266? Então vamos lá! Recapitulando, para corrigir em Ata: R$ 266.640,00, é isso? 

Isso! Para os fins que especifica e dá outras providências. Não havendo oradores, em votação. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Meu 

voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Consignado. Vereador Valdir de Oliveira. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 30/2022. 2º 

Pedido de Urgência, quantos Vereadores subscrevem? “1º Secretário “André da Farmácia”: 20, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 20 é número regimental à sua apreciação. Solicito ao 

Secretário que faça a leitura, na íntegra, do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “André da 

Farmácia”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial 

nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após 

ouvir o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 

n. 31/2022, autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, que: ‘Acrescenta os 

Incisos ao Art. 163 da Lei Municipal 4.967, de 30 de abril de 2010’. O Pedido de Urgência da 

matéria fundamenta-se na própria Mensagem que acompanha a matéria. Sala das Sessões, 22 de 

fevereiro de 2022”. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Feita a leitura do Requerimento, na íntegra, eu 

coloco o Requerimento em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovada por toda essa Casa, sem nenhum voto contrário. Solicito ao Secretário 

que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário “André da Farmácia”: Direitos 

Humanos: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão do 

Projeto de Lei 31/2022, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, com a Mensagem 8/2022, que: “Acrescenta Incisos no Art. 163 da Lei Municipal 4.967, de 

30 de abril de 2010”, está em discussão. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente, Nobres Vereadores, esse projeto é muito 

importante ser aprovado hoje, porque vai ajudar muito a Secretaria de Educação, né? É um impasse 

que a gente está tendo aí, e graças ao belo trabalho da Dra. Graziela, né, que formulou esse Projeto, e 

hoje está aqui para ser votado, e eu tenho certeza que vai resolver o problema de muitos professores, 

né, que estão aí na fila para ser chamado no concurso, né? Isso é importante. Obrigado, Sr. 

Presidente. Inclusive, os Nobres Vereadores também, que participaram e que sabem o quanto é 

importante isso daí, que está sempre aí perguntando, como a gente faz parte da Comissão da 
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Educação, a gente está sempre debruçado em cima disso daí, e muitos Vereadores aí preocupados, 

né? E vocês fazem parte. Obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Continua em discussão. Não 

havendo mais oradores, está em votação. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem 

do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Registrado. 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado 

o Projeto de Lei 31/2022. Ordem do Dia. Item 1 da Ordem do Dia: Discussão e votação do Projeto 

de Lei 283/2021, de autoria do Exmo. Vereador Fernando do Posto, que: “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de bares, cafés, restantes, quiosques, casas noturnas, espaço de eventos e shows, 

assim como ambiente semelhantes, adotarem medidas de auxílio de proteção à mulher em situação 

de risco, de assédio e agressão”. Solicito-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Fernando Carlos 

Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: --Questão de ordem 

do Vereador Fernando do Posto. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Peço a retirada do Projeto. 

“Sr. Presidente “Willian Souza”: O pedido da retirada é regimental, desde que tenha permissão do 

Plenário. Eu coloco o pedido de retirada em discussão. Não havendo oradores, em votação: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado, por todos os 

Vereadores, a retirada, o item 1 está retirado da Ordem do Dia. Item 2 da Ordem do Dia: Discussão e 

votação do Projeto de Lei 2/2022, de autoria do Vereador Tião Correa: “Dispõe sobre a 

regulamentação da poluição sonora proveniente de escapamentos de veículos motociclísticos e/ou 

automotores da Cidade de Sumaré, e dá outras providências”. Solicito ao Secretário que faça a leitura 

dos Pareceres do Projeto. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Tião Correa. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Eu peço a retirada do Projeto. [Ininteligível]. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Willian Souza”: A retirada do projeto é regimental, desde que tenha 

aprovação do Plenário. O pedido de retirada está em discussão. Não havendo oradores, em votação: 

os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado, por toda esta 

Casa. Item 3º da Ordem do Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei 200/2021, de autoria do 

Vereador Hélio Silva: “Institui a Campanha de Prevenção e Combate à Perda Auditiva e o Dia 

Municipal de Combate à Prevenção à Perda Auditiva no Município de Sumaré, e dá outras 

providências”. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Justiça e Redação, e Redação Final: Favorável; Educação e Saúde: 

Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com Pareceres Favoráveis, o Projeto está 

em discussão. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor do projeto. “Vereador “Hélio Pereira da 

Silva”: Eu peço voto dos Nobres Pares para que seja favorável ao Projeto. Obrigado. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: O projeto continua em discussão. Não havendo oradores, está em votação. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: O meu 

voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado! Vereador Valdir de Oliveira, o voto 

de V. Exa. “Vereador “Valdir de Oliveira”: É favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Registrado o voto de V. Exa. Os senhores estão sentindo excluídos aí? [Risos] [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: É chato! “Vereador “Valdir de Oliveira”: 

[Risos] Nossa! É muito ruim ficar longe! “Sr. Presidente “Willian Souza”: Os senhores fazem falta 

no Plenário dessa Casa, viu? [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Oi, Vereador? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 
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Questão de ordem. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: A gente, quando é eleito para discutir os Projetos, o negócio é 

olho no olho, esse negócio de celular não dá certo. “Sr. Presidente “Willian Souza”: [Risos]. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Não dá, não. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro 

encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei 

200/2021. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Questão de ordem do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

Quero agradecer o voto de cada um Vereador, muito obrigado. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Item 4º da Ordem do Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei 309/2021, de autoria do Vereador 

Willian Souza: “Dispõe sobre a proibição da divulgação, nas redes sociais, de foto, vídeo ou imagem 

de criança ou adolescente realizadas durante o horário escolar, por professores, servidores e 

funcionários da rede de ensino no âmbito do Município de Sumaré, sem autorização dos pais ou 

responsáveis”. Solicito ao Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Direitos Humanos: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Justiça e 

Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com Pareceres 

Favoráveis, eu coloco o Projeto de Lei 309/2021 em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Willian 

Souza”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Meu 

voto é favorável. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem, registrado o voto de V. Exa. 

Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Meu voto é 

favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Registrado o voto de V. Exa. Declaro 

encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário. Muito obrigado aos Srs. 

Vereadores, em nome das crianças e adolescentes! Infelizmente, muita gente explora a imagem das 

crianças por autopromoção ou coisas do tipo, e tem crianças que não podem aparecer, elas têm 

medidas protetivas, elas têm situações de violência doméstica, têm situações que são discutidas na 

Justiça e que, às vezes, não podem ser descobertas aonde eles estudam; e uma foto tirada sem 

autorização coloca em risco a vida dessas crianças. Então, para tirar uma foto de uma criança, seja 

para qualquer situação, a partir de agora, tem que ter autorização dos pais. Aí a pessoa fala assim: 

“Mas isso já é lei!”, mas em Sumaré não tinha isso disciplinado, então, por isso que nós estamos 

colocando, seriamente, uma Lei Municipal. Obrigado aos Srs. Vereadores. Item 5º e último da 

Ordem do Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei 20/2022, de autoria do Vereador Ulisses 

Gomes, que: “Institui a Campanha Permanente de Orientação, Prevenção e Conscientização da 

Depressão, Transtorno de Ansiedade e Síndrome do Pânico no Município de Sumaré, e dá outras 

providências”. Eu solicito ao Secretário que faça a leitura das Pareceres do Projeto. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Direitos Humanos: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Justiça e 

Redação, e Redação Final: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Com Pareceres 

Favoráveis, eu coloco o Projeto em discussão. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de ordem do autor o Projeto. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu só peço o voto dos Nobres Vereadores favorável a esse 

Projeto, porque ele é de grande importância diante de toda essa situação e toda a problemática que a 

nossa população, que o nosso país vem passando, ele vem numa boa hora para poder fazer com que 

as pessoas podem ser assistidas através dessas campanhas. Então, eu peço o voto favorável nesse 

Projeto de todos os Nobres Vereadores. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Coloco o Projeto em discussão. Não havendo oradores, em votação. Vereador Rudinei Lobo, o voto 

de V. Exa.? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: Vereador Valdir de Oliveira, o voto de V. Exa.? “Vereador “Valdir de 
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Oliveira”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Declaro encerrada a votação: 20 

votos favoráveis, nenhum voto contrário. Está encerada-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Hélio 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: Questão de 

ordem-- “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Willian Souza”: --do Vereador Hélio. “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Sr. Presidente, eu 

queria aqui registrar que existe uma Lei, da autoria do Vereador Rudinei Lobo, que cria a Carteira de 

Identificação do Autista (CIA) para a pessoa diagnosticada com transtorno de espectro autista. E essa 

Lei não estava regulamentada. Então, Vereador, o senhor não estava aqui hoje, a gente estava 

conversando sobre essa Lei sua, e essa Lei não estava regulamentada. Então, hoje eu estive 

conversando com o Prefeito, porque um munícipe me procurou no meu Gabinete falando desta Lei e 

que não tinha onde, ela não tinha encontrado o local onde faria as carteirinhas das crianças com 

autismo. E o Prefeito, hoje, garantiu a regulamentação desta sua Lei para que as mães dessas crianças 

pudessem fazer a carteirinha das crianças, e vai ser regulamentada. E parabéns pelo Projeto de Lei do 

senhor, porque é muito importante para as crianças que tenham essa deficiência de autismo. 

Obrigado, Sr. Presidente. [Manifestações fora do microfone] “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: 

É, vai falar o local também, ele vai indicar o local, que vai ser lá no Samur. Obrigado. “Sr. 

Presidente “Willian Souza”: Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito na Explicação 

Pessoal. “1º Secretário “André da Farmácia”: Não, Presidente. “Sr. Presidente “Willian Souza”: 

Não havendo Vereador inscrito na Explicação Pessoal, e não tendo mais nada a tratar, declaro 

encerrada o Sessão às 20h20. Muito obrigado a todos! 

“Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se 

aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 22 de 

fevereiro de 2022.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.--.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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